

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año IX - Número 3.163

SANTANDER, SABADO 13 ABRIL DE 1935

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

COSAS Y CASOS

Los señores Azaña, Sánchez Román y Martínez Barrio, acaban de hacer público un manifiesto en el que muestran su deseo de entrar nuevamente en el régimen siempre y cuando la Constitución se ponga en vigencia, se dé libertad a los presos políticos, se reponga a los funcionarios destituidos, se revisen los sumarios instruidos por los sucesos de octubre, se readmitan a los obreros despedidos, se substancien los procedimientos judiciales rápidamente, se permita funcionar libremente a las organizaciones obreras y se repongan a las autoridades locales removidas, según ellas, arbitrariamente.

Don Manuel, don Felipe y don Diego se han olvidado en su largo protocolo de un detalle interesante: que cuando el primero estaba en la prianza dejó la Constitución hecha un guñapo con la ley de Defensa de la República, que gobernó contra el precepto por que ahora claman, y que nadie ha infringido; que se destituyeron Ayuntamientos legítimamente elegidos; se declararon cesantías a gran escala sin procedimiento depurativo alguno; que se deportó en masa sin formación de causa, ni formalidad judicial alguna; que se fustió en ciertas represiones sin otra orden que la particular del presidente del Consejo en aquel entonces y del ministro de la Gobernación en aquellos días; que se abolió la libertad de trabajo no consintiendo más privilegios que para los obreros socialistas; que se prohibieron todas las organizaciones que no fuesen de los partidos de los partidos que ellos controlaban y que para cubrir su averiada mercancía se adjudicaron, ante sí y por sí, el dictado de "auténticos republicanos".

Se olvida don Felipe, tan amante de la ley escrita, de lo que esta ley dicta y prohíbe, principalmente, el rebelarse en armas contra el Estado, y hace caso omiso don Diego de que no hace aun muchos meses, al juzgar la labor del hoy su compañero Azaña, la calificó con tres palabras: éstas: lágrimas, sangre, fango. Y sobre todo se olvidan los tres del país y para nada le citan, siendo como es el factor principal que tiene que otorgarles la confianza y absolverlos de tanta tara como tienen. Y éste, hoy por hoy, parecemos que lejos de absolverles les condena; y a perpetuidad.

#### LA CONFERENCIA DE STRESSA

Iniciadas las conversaciones de Stressa e interesada la opinión mundial en los acuerdos que de ella salgan, un artículo de "Stampa", órgano ocaioso de Mussolini, ha salido al paso de los optimismos asegurando que en ella no se adoptarán decisiones definitivas.

"La voluntad de un solo hombre y un solo Estado, escribe, no bastará para poner en orden una situación tan complicada como la actual y que es una acumulación de errores y contragolpes del destino. Sólo la solidaridad de los pueblos podrá remediar al mal. Se impone una actitud clara y definida y ella será el mejor método para negociar con Alemania o a propósito de Alemania. Las dificultades de la Conferencia no estriban tanto en los fines a alcanzar como en los métodos a escoger y el tiempo que los negociadores tendrán a su disposición. Hay que reemplazar el sistema de Versailles, destinado a desaparecer, por un nuevo orden; pero será necesario mantener firmemente las riendas en el período de organización. La política informativa concebida por Inglaterra como fin de la Conferencia, ofrece un aspecto muy extraño en un período en que las horas y los días nos son preciosos."

Frente a la diplomacia inglesa se levanta ahora la diplomacia italiana; frente a las esperanzas concebidas de un acuerdo de momento se opone el gesto dubitativo; frente a la esperada tranquilidad la eterna duda que hace pensar en si la Paz, que todos desean y ninguno da, es un bello mito que ha pasado a la categoría de los cuentos de hadas.

#### ANVERSO Y REVERSO

Para los espíritus fieles apologistas del régimen soviético y para los marxistas en general, que hablan de no derramar más sangre cuando ésta habría de ser por imperio de la ley, esa Rusia de sus amores y esperanzas acaba de darles una cruenta lección.

No son ahora los fusilamientos en masa de enemigos políticos sacrificados para dar cumplimiento a la afirmación de Lenin, de que nada importa que perezca el noventa por ciento del pueblo ruso con tal de que los supervivientes se conviertan a la fe comunista, sino las ejecuciones, en pocos días, de sesenta y tres personas a consecuencia de la campaña emprendida por el Gobierno soviético para la represión de la criminalidad.

Extraña que los planificadores y espontáneos defensores que allende el Pirineo salen a todas horas a los revolucionarios españoles, cabe el pretexto, supuesto, desde luego, de las terribles represiones y durísimos castigos que con ellos aseguran se cometen, no hayan hecho sonar sus voces, y por el contrario, el Socorro Rojo Internacional aun tenga el valor de patrocinar cuestiones para las víctimas obreras de la revolución de octubre. Y aquí sí que cabe decir: ¿Victimas de quién? Porque de la ley no será; de las fuerzas e instituciones que cumplen los imperativos de esa ley, tampoco; de los amedrentados ciudadanos que sufrieron de esas víctimas toda clase de rigores y vejámenes, menos. ¿De quién, entonces? Por exclusión no cabe señalar más que a los vanales políticos que les arrastraron a la calle, quedándose ellos en casa, y de los apocados santones, que mantuvieron al rojo vivo un estado de ánimo para el que ellos no supieron dar el pecho, dejando a sus ciegos instrumentos correr un albur y un positivo peligro, aunque con la intención probada y reconocida de presentarse a la hora del reparto si el movimiento prosperaba.

Fusilamientos en masa por no sentir entusiasmos comunistas en Rusia; ejecución de sesenta y tres criminales por las autoridades soviéticas; y los revolucionarios españoles, unos indultados y otros a punto de serlo, y causantes de 1.198 bajas a las fuerzas del Gobierno, autores de la destrucción de 935 edificios y del estropicio de 97 carreteras y ferrocarriles, aun se atreven a protestar de los rigores de la ley y a presentarse como víctimas. En Rusia, y conspirando contra el régimen, habría que verles.

## Boletín de prensa

#### "AHORA"

Con la firma de Jacobo de Armiño publica un documentado artículo sobre las rutas del aire, Europa-Sudamérica. Discurre sobre el problema planteado para la sustitución de la navegación marítima por la aérea y el mutuo complemento de estas dos, analiza la política de las principales naciones en estas materias y dice:

"Nunca es tarde para rectificar errores y en esta ocasión menos que en ninguna otra, pues a la altura a que ha llegado hoy día el perfeccionamiento del material aeronáutico no sería necesario realizar tan cuantiosos dispendios como los que les ha costado establecer la ruta a las naciones que nos han precedido en su establecimiento.

Podemos tener la esperanza, por eso de que es el último que se pierde, de que los directores de nuestra política aérea y la Empresa que monopoliza en España el transporte aéreo, se den algún día cuenta de que los perfeccionamientos y velocidades que han llegado los aviones comerciales, son para algo más que para utilizarlos en nuestras pequeñas líneas interiores, en las cuales difícilmente llegarán a competir con el ferrocarril.

Creo, en su modesta opinión, el que esto escribe, que esa es la verdadera política de expansión aérea que nos co-

responde, y no el alentar con la protección oficial aventuras trasatlánticas, por rutas que hoy día se recorren, como acabamos de ver, con un máximo de garantías y un derroche de medios."

#### "EL DEBATE"

En su artículo de fondo, titulado "La quiebra de la pedagogía marxista", señala la nueva disposición de los Soviets, en virtud de la cual se condena a dos años de cárcel a los padres que no eduquen a sus hijos. Pone de manifiesto la labor contra la familia llevada a cabo por los comunistas, describe el abandono de la infancia rusa, que, mientras sus madres se prostituyen en el amor libre, vagaba dedicada al pillaje. Trata de las predicas comunistas para desatar los apetitos carnales de la juventud y del sistema escolar de reemplazar la familia por el partido comunista, y dice:

"Este panorama de desmembración social y de descomposición moral de un pueblo es lo que ahora, ante el hecho de una criminalidad infantil pavorosa, quiere hacer desaparecer el Gobierno de los Soviets. La rectificación tiene un valor ejemplar sin precedentes. Es la supervivencia de un principio inmortal que se abre camino como verdad irrefutable por encima de ideologías en bancarrota. La fami-

## LOS DUQUES DE KENT AYER, AL DESEMBARCAR EN NUESTRO PUERTO, FUERON OBJETO DE UN CARIÑOSO RECIBIMIENTO



Los duques de Kent acaban de abandonar el barco y son objeto de vivas muestras de simpatía. (Fot. Hojas.)

Si París bien vale una misa, esperar a los duques de Kent para admirar la gracia, simpatía señorial, dulce expresión y maravillosa belleza de la princesa Marina de Grecia y el porte franco y arrogante del duque de Kent, bien vale un plantón de tres horas. Tal se dijo ayer el abigarrado y heterogéneo gentío que en el muelle de los trasatlánticos se agolpaba en espera del paquebote inglés que conducía a Santander a los fustres huéspedes.

Ni el fuerte viento huracanado, ni las nubes de polvo levantadas por aquél, pudieron mover de sus sitios al público que, presidido por todas las autoridades civiles y militares, secretario de la Embajada de Inglaterra, cónsul de la Gran Bretaña en Santander, honorable Mr. Bates; cuerpo consular y rotarios montañeses,

se despedía con un gentil ademán desde el muelle, con los del público que, contenido por las fuerzas de Asalto y Seguridad, esperaba el paso de sus altezas.

En el momento de tomar éstos el auto, el público desbordó el cordón de agentes rodeando al vehículo y ganado por la belleza de la princesa y el gesto amable del duque de Kent les ovacionaron nuevamente.

Sus altezas, después de dar un corto paseo de automóvil hasta la Magdalena, dejaron el coche a la entrada del paseo de Pereda y a pie, seguidos de su secretario particular, el de la Embajada de Inglaterra y Mr. Bates, se dirigieron a la Royalty entre las respetuosas muestras de cortesía y los aplausos del público que a aquellas horas llenaba los ándenes del paseo. Al entrar sus altezas en Royalty el

Bates, ha dado por todo ello las más expresivas gracias a las autoridades, expresándoles su satisfacción por el discreto y efectivo servicio de vigilancia ejercido para salvaguardar a Sus Altezas.

#### OFRENDA DE FLORES

La gentil y bellísima princesa Marina de Grecia fué obsequiada con ramos de flores de especies delicadísimas, con lo cual queda dicho que fueron confeccionados por la Casa Viuda de Rebolledo, única, como siempre, en gusto artístico depurado y de inimitable.

#### EL CONCIERTO SACRO DE LA CORAL

Grande es la animación que hay por escuchar este extraordinario concierto que la Sociedad Coral ha organizado para el miércoles santo en la espléndida sala del Coliseo, en el que, como se sabe, se presentará la orquesta que recientemente se ha constituido, integrada por sesenta profesores, bajo la dirección del señor Sáez de Adana.

Se nos ruega hagamos público que las localidades se expenden en la secretaría de la Coral (Academia Municipal de Música), de siete y media a nueve de la noche, suplicando a los señores que tienen hechos encargos pasen a recogerlas a dichas horas, antes del martes próximo.

## CARNET MUNDANO

#### NOTAS VARIAS

Han salido para Madrid y Sevilla los señores de Cantolla.

—En la iglesia parroquial de Santa Lucía recibió ayer las regeneradoras aguas del Jordán con el nombre de Rafael el recién nacido hijo de los señores de Lastra Latorra (don Rafael). El nuevo cristiano fué apadrinado por los señores de Hortal (don Guillermo).

—Ha salido para Madrid, donde pasará una temporada con sus padres los señores de Alles Lamadrid (don Aquilino), la señora de Pombó Quintanal (don Cayo).

#### Para muebles, visite almacenes KIBALAYGUA

—En la capilla de los Angeles Custodios, bellamente adornada, hicieron ayer su primera comunión las monísimas niñas Inesita Moro y Carmina Ribalaygua, que recibieron el Pan de los Angeles de manos del superior de los escolapios reverendo Padre Bernabé. Después de la ceremonia religiosa tuvo lugar en las residencias de los señores de Moro y Ribalaygua un espléndido desayuno celebrándose por la tarde en sus respectivos hoteles una animada fiesta infantil obsequio de Inesita y Carmina a sus amiguitos.

**A. Abascal Ruiz**  
MEDICO ODONTOLOGO  
PASEO DE PEREDA, NUM. 37  
Teléfono número 25-33.

## AIRE DE LA CALLE

### Demasiados banquetes

El espectador que presencie la vida española desde una prudencial distancia, para no ver más que los trazos gruesos sin detenerse en los detalles y sin ahondar en el fondo de los problemas y las cosas; el espectador situado en China, por ejemplo, y que de lo que pasa entre nosotros no tuviera otras referencias que la lectura tardía de los periódicos que de vez en cuando le llegase el correo, llegaría a creer que España vivía uno de sus momentos de gloriosa culminación: otro Siglo de Oro, por ejemplo.

Porque el detalle más acusado del momento español actual es el banquete y el homenaje. No pasa día sin que se organice un acto de estos. Los periódicos tienen ya estereotipada la misma invariable convocatoria, que se utiliza sin más alteraciones que el nombre del homenajeado y alguna alusión ditiirámica a sus aptitudes profesionales. Esa circular está suscrita siempre por los mismos nombres: el maestro Guerrero, el doctor Marañón, Laura Pinillos, don Rafael Salazar Alonso y Marcial Lalanda. Lo mismo da que se trate de un médico que de un torero. Siempre proponen el homenaje los mismos señores, que en muchos de los casos no se molestan en acudir personalmente a los banquetes a que invitan. Y ello nos hace presumir que se trata de circulares estereotipadas, de las que se hace un uso un poco amplio y, a veces, sin consultar para el caso concreto a los propios firmantes.

Sería curioso hacer la estadística de los actos de este jaez que se celebran en Madrid todos los días. (De los de provincias no hablamos, porque aquí se sigue la moda madrileña servilmente y todos nuestros actos son caricaturas de la última moda madrileña.) Porque un abogado defiende un pleito; porque un autor estrena una revista acaipática en Martín, vaya o no gente a verla; porque un aviador sale en su aparato; porque de Cuatro Vientos y sufre una «panne»; porque un cómico ha firmado una corporación; porque se queda sin compañía; porque un general se ha quitado el bigote; porque una cupletista riñó con el góte; porque un médico ha curado un novio; porque un médico ha vuelto de enfermo; porque un torero más trivial aparece en los periódicos la consabida circular y el banquete se celebra. (Se celebra hasta cierto punto, pues ya la gente está cansada y en la mayoría de los casos nos más las adhesiones que los comensales.) Si estos homenajes reflejaran verdaderos triunfos de artistas, de literatos, de políticos o de hombres de ciencia, España podría proclamar orgullosamente que se hallaba en el momento de más pujanza intelectual de su historia.

Por desgracia, todos sabemos que no es así, y el divertido juego de los banquetes es una broma inocente que nos gastamos para engañarnos unos a otros. Lo cierto es que pocas veces ha pasado nuestro pueblo por más penuria intelectual. Nuestro teatro se sostiene con los últimos y desvaídos frutos de los viejos, que siguen estrenando a la edad en que debieran estar jubilados. Si no fuera por Benavente, por los Quintero y por Arniches, ¿qué sería de nuestro teatro? En la novela pasa lo mismo; en poesía, los poetas de auténtico talento se pueden contar con los dedos de la mano de un manco. E igual en pintura y en música; en Medicina y en el Foro. ¿Qué éxitos son, entonces, esos que se celebran todos los días? Es un contraste doloroso ese de la triste realidad española.

Si el momento no fuera tan doloroso, este contraste sería grotesco. Más que festejarnos unos a otros, deberíamos reconcentrarnos en nosotros mismos y cumplir todos austeramente nuestro deber. Mientras la Patria estuviese dolorida y sangrando, no debiera alzarse orgullosa ninguna copa de champagné. Si hiciésemos examen de conciencia, veríamos que es muy poco lo que puede celebrarse con aire de triunfo. Hay demasiado dolor a nuestros lados. El que quiera comer con sus amigos, que lo haga cuando quiera y en el lugar que le acomode. Pero sin circulares ditiirámicas. Sin hacerse llamar genio y chambor provincial para una media docena de notabilidades complacientes. Ya es bastante suerte poder comer en estos días en medio de más de media España que pasa hambre. Un poco de discreción y de medida nos vendrían muy bien a todos.

PICK

## ATENEO DE SANTANDER

SECCION DE CIENCIAS MEDICAS

Invitado por esta Sección, hoy, sábado, 13, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna del Ateneo el doctor Espinosa, delegado de Sanidad y Beneficencia en el Gobierno general de Asturias, que disertará sobre el tema de actualidad «Los trabajos de Sanidad y asistencia pública en Asturias».

# comentarios del día

LA FIESTA Y EL DERROCHE

El ministro de Comunicaciones, fiel observador de la realidad como avezado periodista, hizo ayer una frase, refiriéndose a las fiestas de la República, cuyo sentido concuerda con el punto de vista de nuestro comentario de ayer.

Y así es, en efecto. Es evidente la conveniencia de su reducción a justos y discretos términos, porque España, afanosa de su reconstitución, anhela encontrar en sus clases directoras una tendencia que no desembogue en el holgorio, sino en la habilitación de trabajo y en el resplandecimiento del principio de autoridad. Son las dos fuentes en que quiere saciar su sed de bienestar el pueblo español.

Observando estas realidades en el testimonio de la vida local, vemos que ayer no cerró el comercio santanderino y colegimos que tampoco lo hará hoy. Y ello induce a la conclusión, no sólo de que el recogido colectivo no se impone oficialmente, sino, principalmente, como ha dicho el ministro de Comunicaciones, que no estamos para derroches, y un día, una hora, un minuto de abandono de la posibilidad de trabajo e ingreso es un derroche suicida para un comercio tan gravemente afectado por la crisis económica.

De modo que el ministro, con su certera frase, ha reflejado el espíritu público ante las fiestas presentes.

Es preciso dar al pueblo motivos fundamentales para las albricias. Hechos francos de una serena y discreta gobernanza.

Hay un clásico refrán castellano, en el que seguramente pensó el ministro cuando hacía su apelación a la sobriedad:

«De la panza sale la danza  
¡oh, glorioso San Martín!  
La danza sale de la panza,  
que no del tamboril.»

Y es en vano que se toque el tamboril cuando la panza no está para fiestas y derroches, holgorios y carantoñas.

Y no hay para qué decir que en este caso la panza tiene el sentido amplio del bienestar, el trabajo, la paz, la justicia...; la interior satisfacción, en una palabra.

Satisfechos estos altos fines, no harán falta tamboriles oficiales para que acuda alborozado a la fiesta este gran pueblo español, tan comprensivo y tan generoso.

## CRONICA DE SUCESOS

# DURANTE LA FAENA DE ATRAQUE DE UN VAPOR, RESULTA MUERTO UN CONTRAMAESTRE

### ACCIDENTE DESGRACIADO

Nuestro diligente corresponsal en Quijas nos dice:

«Lo fué el que le ocurrió ayer a la niña Guillermina Real cuando iba a la escuela en compañía de otras niñas. Al llegar a un poco más arriba de la capilla del Buen Suceso, bajaba en bicicleta el joven José Sánchez, que desde Bielba iba a su trabajo, y al querer la niña apartarse con sus compañeras, lo hizo con tan mala suerte, que fué a meterse por la bicicleta, y por más esfuerzos que hizo el joven, no pudo evitar el atropello. Se la llevó inmediatamente a Puente San Miguel, donde fué reconocida por el doctor Salazar, el cual dispuso que se le levase con toda urgencia a la Casa de Salud Valdecilla, pues se le apreciaba una pierna rota y otras contusiones de pronóstico grave.

El joven autor del atropello estaba consternadísimo por no haber podido evitar el atropello, a pesar de los esfuerzos que hizo para ello.

Sentimos mucho lo ocurrido, haciéndonos constar así a sus padres y hermanos y deseando que en citada institución benéfica encuentre la mejoría que sería de desear.»

Para tréfiles y bucatas, RIBALAYGUA

### UN DRAMATICO SUCESO.— Contramaestre muerto

Ayer mañana, durante la faena de atraque del vapor en que llegaban los duques de Kent, ocurrió un trágico suceso.

Dirigía los trabajos correspondientes el contramaestre del aludido vapor, R. Mac Gowen, e iba muy adelantada la faena cuando se percibió un fuerte golpe seco y se vio que dicho marino caía violentamente sobre cubierta.

Se había roto la estacha en uno de los molinetes y el cabo suelto había dado un terrible latigazo en la cabeza a mister Gowen.

Auxiliado éste con toda prontitud, y observado que su estado era verdaderamente inquietante, pues presentaba terribles heridas en la cabeza, se avisó a la Cruz Roja para que procediera al traslado del herido a un sanatorio.

Con la diligencia propia de la benemérita Institución acudió al muelle una camilla, servida por los entusiastas muchachos Benito García, Victoriano López, Manuel Muñoz y Roberto Herrera, quienes, sin pérdida de momento, tomaron al herido y, con arreglo a las instrucciones recibidas, lo trasladaron al Sanatorio Cantabria.

En este establecimiento nada se pudo hacer, porque mister Gowen había llegado cadáver.

En la misma camilla fué trasladado al depósito judicial, en la Casa de Salud Valdecilla, donde le será practicada la autopsia.

El triste suceso, conocido prontamente en la ciudad, fué sinceramente lamentado.

### UN INCENDIO

De nuestro representante en Torrelavega:

«A las dos y media de la tarde de ayer, viernes, se declaró un violento incendio en la casa número 39 de la calle de José María Pereda, propiedad de don Nazario Asensio.

El fuego se inició por una de las bohardillas del inmueble, habitadas por Francisco Ochoa y Antonio López, con sus respectivas familias.

Avisados los bomberos, acudieron con prontitud, logrando sofocar el voraz incendio, que, auxiliado por fuerte viento Sur, amenazaba destruir toda la casa y propagarse a las inmediatas.

Uno de los pisos está ocupado por Manuel Barros, el cual tiene a su mu-

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

jer enferma, la cual hubo de ser trasladada con las debidas precauciones a otra casa.

El edificio sufrió serios deterioros, quedando destruidas las bohardillas y la parte norte del tejado.

Dirigió los trabajos de extinción del fuego el aparejador municipal, don Francisco González, estando presentes el alcalde, concejales y otras autoridades. Parejas de la Guardia civil impedían que el numeroso público que presenciaba el incendio se acercase a la casa siniestrada.

Las pérdidas son de consideración, estando el edificio asegurado.»

### CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidos ayer unos quince ciudadanos, por distintas lesiones, pero ninguno de ellos de carácter grave, afortunadamente.

### PARA CAMISAS NOVEDAD,

«EL SIGLO»

### MAS INCENDIOS

Ayer se produjeron varios en la capital y en el extrarradio.

Se originó uno en la calle de Juan de la Cosa, en una mansarda, sin consecuencias mayores.

Otro en la cuesta de las Animas, en una casa propiedad de don Román Prieto, quemándose parte del tejado y bohardillas.

Todo estaba asegurado.

—En Cueto, barrio de la Pereda, se produjo anoche un incendio en una casa propiedad de don José Diego, habitada por Agustín Ribaduya y Guadalupe Merino, perdiendo éstos todo su ajuar.

Como de costumbre, se careció de agua, originando ello las naturales protestas.

El fuego se propagó a las casas habitadas por Ezequiel Peña, Francisco González y Julio Misas, actuando con gran denuevo los bomberos voluntarios, al mando de sus capataces, señores Cañedo y Pulloba, con el material preciso y tres carros, cortando la propagación del siniestro y terminando sus tareas a las diez de la noche.

Los inmuebles estaban asegurados, y, por fortuna, no ocurrieron desgracias personales.

### UN CARTERISTA, DOS POLI-

ZONES Y UN RECLAMADO

En la calle de los Remedios, 8, segundo, fué detenido ayer el carterista Antonio Álvarez González.

—A bordo de un buque inglés llegado por la mañana, fueron detenidos, igualmente, dos individuos que han viajado hasta España en calidad de polizones.

—Arturo Puente Díaz, reclamado por el Juzgado de instrucción de Torrelavega, fué, asimismo, detenido ayer.

Los cuatro pasaron a la cárcel.

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

### POR DISGUSTOS FAMILIARES

Anoche fué asistida en la Casa de Socorro la mujer Pilar Bezanilla Álvarez, de veinte años de edad, casada y con domicilio en Vista Alegre, 8, segundo. Presentaba síntomas de intoxicación, practicándosele un lavado de estómago y dándole algunas inyecciones de aceite alcanforado.

Según parece, y conforme a la declaración de una niña, vecina de Pilar, ésta había tenido un disgusto de familia, injiriendo media botella de lejía y una regular cantidad de fosforos, con propósito de suicidarse.

Los facultativos de guardia calificaron el estado de la enferma de pronóstico reservado y dieron cuenta del suceso al Juzgado de instrucción de guardia.

# LA VOZ DE CANTABRIA EN EL INSTITUTO DE SANTOÑA

## CONFERENCIA DE DON ARTURO DE LA LAMA

Ayer tuvo lugar en el Instituto de Santoña la tercera de las conferencias del curso organizado por el Claustro de Profesores de dicho Centro docente, con motivo de la exposición de dibujos infantiles que se celebra en el mismo.

Ocupó la tribuna el brillante escritor y poeta don Arturo de la Lama, e hizo la presentación del concienzudo, con breves y sentidas frases, el catedrático de Dibujo y notable pintor montañés, señor Cobo Barquera.

El tema escogido por el señor De la Lama para su disertación fué «La Naturaleza, fuente de inspiración artística en el niño».

Comienza el disertante exponiendo el concepto general del arte, para explicar luego lo que es el arte infantil. Dice cómo el artista ha de tomar de la naturaleza los elementos primordiales, para reflejarlos luego con el sello subjetivo de la personalidad en la obra artística. Explica la atracción que generalmente ejercen sobre el niño los seres dotados de vida y de movimiento, precisamente por ser estas cualidades características fisiológicas del niño, y la primacía que, por lo tanto, ha de concederse a los seres vivos, y de estos, a los animales en el estudio del arte infantil.

Hace un parangón entre el color y la forma de los seres que integran los tres reinos naturales, estudiando respecto de los animales los cuatro tipos morfológicos de la anagua clasificación de Cuvier, narrando en forma amena y descriptiva algunas de las peculiaridades del instinto, mimetismo, costumbres, etc., de los animales, salpicadas de anécdotas y datos curiosos narrados por algunos naturalistas.

Después y ya en la segunda parte de su disertación expone la multitud de veces con que este tema se trata en todas las literaturas, citando la frase de Cervantes: «De las bestias han recibido muchos advertimientos los hombres y aprendido muchas cosas de importancia» y glosando aquel párrafo de Plinio el Joven de que el hombre aprende del elefante la honestidad, de la grulla la vigilancia, del caballo la lealtad, la previsión de la hormiga, etcétera. Cita ejemplos de la literatura india, con el Hitopadesa, Griega, etc., para llegar a la castellana con el libro de Calina y Dinna, etc.

Estudia luego la influencia que en las ficciones de los animales fabulosos puede haber tenido la realidad. Habla de muchos de los elementos que coinciden en los libros de caballerías (gigantes, dragones, etc.), y en las narraciones infantiles, calificando en este aspecto a los libros, caballerescos de cuentos infantiles escritos para personas mayores, por el exceso del elemento imaginativo común a ambos géneros. Habla de la leyenda del unicornio, de la sirena, del roc, el ave fabulosa de «Las mil y una noches», explicando cómo en la mayor parte de los casos esas leyendas se ha originado por el hallazgo de restos fósiles de animales prehistóricos, entre otros casos el del

Para muebles económicos, Ribalaygua

## Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

— RAMON D. TEJEIRO — Carbal, 4. Teléfono 2044.—Santander

siguiente Polifemo de la Odisea, que seguramente se originó de la existencia en Sicilia de cráneos gigantes que serían conocidos en los tiempos Apoloniáticos y que la ciencia moderna reconoce como pertenecientes a una especie ya desaparecida de elefante enano. Hace una pintoresca descripción de los caracteres psicológicos (por así decirlo) que la literatura infantil atribuye a determinadas especies, y termina subrayando varios aspectos recordados en la exposición de dibujos de los mismos alumnos del Instituto, en los cuales se demuestra la predilección por el tema zoológico y por aquellas características de movimiento y de mutación aun de los seres inanimados, expresadas de modo ingenioso, pero interesante.

La conferencia que fué un magnífico exponente de la cultura y erudición del orador, fué seguida por el numeroso público con creciente interés y premiada con calurosos aplausos y felicitaciones.

Hoy, sábado, a las cinco y media de la tarde, continuará el curso, y dará la cuarta conferencia del mismo el culto y notable escritor costumbrista don Francisco Curbia sobre el tema: «Estética del paisaje montañés».

La entrada será pública.

Para muebles de oficina, RIBALAYGUA

### Manuel G. Mesones

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. — RADIOLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Edificio del Gran Cinema. Teléfono 26-48. Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

### Pie. - Vias urinarias - Secrecias

Dr. SOLIS CAGIGAL. Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel. CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7. — PUNTA, 3, 1.º

### VILLA MARIA

Clinica particular de maternidad — del —

### Dr. RODRIGUEZ CABELLO

EMBARAZO, PARTO, GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL EN LA MUJER. Calle del Monte, núm. 61. Teléfono núm. 1395.—Santander.

### TOMAS CARRILLO

— OCULISTA — M. SAUTUOLA, NUMERO 4 (Edificio Club Regatas) Teléfono 26-18.

# carpeta de noticias

**SERVICIO METEOROLOGICO**  
Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 753,9.

Tendencia barométrica a las 16 horas de ayer, subiendo.  
Temperatura máxima de ayer, 16,0.

Temperatura mínima, 11,8.  
Viento dominante en las 24 horas, Noroeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 15.  
Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro), 0,8.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 7 horas 0 minutos.  
Probable tiempo de chubascos y mar gruesa del Oeste.

### LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 1.696.  
Estancias causadas por transeúntes, 5.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

## INFORMACION MARITIMA

# EL PROYECTO DE LEY BERTRAND

### Y LA FABRICACION DE CONSERVAS

Está pendiente de aprobación en el Parlamento iracundo un proyecto de Ley presentado el día 12 último, por Mr. William Bertrand.

Con él se trata de impulsar la renovación de la flota industrial, pero también se pretende proteger a la llamada pesca artesanal, o a la parte, sardimera principalmente, favoreciendo la fabricación de conservas, a que se destina en su mayor parte el producto.

Se considera en el proyecto, que el rendimiento medio de esta pesca sardimera por hombre no pasa, en 1934, de 1.800 francos, mientras en años precedentes era de 3.000 y aun de 5.000.

La causa reside en la baja de los precios, a que los industriales cotizan la sardina que entra en sus fabricas. Sostienen estos que su capacidad de producción alcanza a los 100.000 quintales métricos por año, y que no pasa prácticamente de 350.000, debido a que aun aplicados los contingentes Francia en 1934 importó 338.563 quintales de sardinas y otros pescados.

Estas consideraciones pesan sobre el Gobierno, y le inclinan a favorecer económicamente la pesca artesanal y la fabricación de conservas, con una participación en el rendimiento de las licencias de importación, gravadas mediante el decreto anteriormente reproducido. Se calcula que ese rendimiento alcanzará unos 8.000.000 de francos anuales, de los que se destinan 5.200.000 a primas a la construcción de nuevos barcos, y el resto a una caja destinada a favorecer la producción y la venta de conservas francesas de pescado.

### MARKAS PARA HOY

Pfemares: m., 00; t., 014.  
Bajamares: m., 64; t., 636.  
Coeficientes: 00 mañana, 41 tarde.  
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

### EL TRABAJO EN LOS MUELLES

Ayer, día festivo, sólo se trabajó en un barco inglés que traía fruta de Chile y en un español, empleándose unos cincuenta obreros asociados.

Hoy se trabajará exclusivamente en un buque de la Transmediterránea.

Para lámparas, tapices y alfombras: RIBALAYGUA

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos: 1.º Asilados existentes en el Establecimiento, 192.

Contribuid con una cuota mensual al sostenimiento de estos comedores de asistencia pública.

### PROXIMO THE BAILE EN EL CLUB DE REGATAS

La Junta directiva del Club de Regatas, ha acordado celebrar el día 21 la festividad de Pascua, con una brillante fiesta, consistente en un baile, que dedicará a sus socios, de cinco a nueve de la noche.

El anuncio de este acuerdo ha sido acogido con gran entusiasmo entre los socios, porque pone de relieve el propósito acertado de la Junta directiva de reanudar las fiestas sociales, suspendidas hace algún tiempo, en honor de los numerosos jóvenes que en esta última temporada han engrasado las listas de socios de la distinguida Sociedad.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

## INFORMACION MARITIMA

# EL PROYECTO DE LEY BERTRAND

cedente de Canarias que conduce para Santander, entre otras mercancías, un cargamento de plátanos.

### EL TELIPO QUE SE ANUNCIA

Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 775; termómetro, 18; bonancible; marejada Nordeste, cielo nuboso, horizonte claro.

Observatorio de Santander: Probable tiempo de chubascos y marejada del Este.

### JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madrazo. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 13-63

### DATOS OFICIALES

## LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de marzo último: Casa de Asistencia Social.—Quedaron, 563; ingresaron, 21; fueron bajas, por reclamación, 11; por defunción, 2; existencia en fin de mes, 311 varones y 282 hembras. Total, 573.

Jardín de la Infancia.—Existían, 657; ingresaron, 21; fueron bajas: por reclamación paterna, 7; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 1; por defunción, 12; quedaron en fin de mes, 449 varones y 207 hembras. Total, 656.

Casa provincial de Maternidad.—Procedentes del mes anterior, 41; nuevos ingresos, 63; salieron, 63; fallecieron, 0; siguen en el Establecimiento, 41. Total, 41.

Manicomios.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 364; ingresaron, 19; fueron bajas: por curación, 1; por defunción, 3; existencia en fin de mes, 379 varones y 183 hembras. Total, 376.

Se hallan en tramitación 20 expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José para epiléticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo, existían y continúan 4.

Bagajes.—En la capital se expedieron órdenes para 54 servicios verificados.

## VIDA RELIGIOSA

**EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA HOMBRES.**—En la capilla de Viñas, los días 16 y 17.

La Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos ha organizado una tanda de Ejercicios Espirituales que se celebrarán el lunes, martes y miércoles santo, en la Capilla Salesiana de Viñas (número 9).

No debe faltar ningún antiguo alumno, y se invita también a todos los asociados, a los simpatizantes y demás caballeros y jóvenes católicos de Santander.

Empezarán los tres días a las ocho de la noche, estando a cargo de don Fabián Mazorra las instrucciones, y de un padre salesiano las meditaciones.

El día 17, después de los Ejercicios, habrá facilidades para la confesión.

El día 18, Jueves Santo, será la misa de comunión a las ocho. Esta comunión sirve para el cumplimiento pasual.

En la noche del Jueves al Viernes Santo se celebrará una vigilia en la capilla de María Auxiliadora del Alta, en la misma forma que se hizo el año pasado. Esta vigilia al Santísimo comenzará a las diez de la noche, para terminar en la madrugada del viernes. Se ruega encarecidamente a los antiguos alumnos salesianos procuren asistir a este acto piadoso que patrocina la Sección de la Adoración Nocturna de esta ciudad.

**CERVEZA**

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido

Nada mejor es tan agradable, cuando es servida fresca. — Ninguna otra bebida tortalece y alimenta como una buena cerveza

**S. A. CERVEZAS DE SANTANDER**

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "Doble-bock", "Imperial alemana" y "Estilo Munich"

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

**PEDIDLA SIEMPRE**

# LA JORNADA DEPORTIVA

## FUTBOL

### MAÑANA, EN EL SARDINERO, INTERESANTE ENCUENTRO PARA LA LIGA

#### Racing-Barcelona frente a frente para la disputa de los dos puntos, tan necesarios al equipo sanderino.-Interesantes encuentros de tercera en la provincia.

**COMENTARIOS.**—Después de leer, cortar y pegar.

¿Pues no decían que el Racing estaba muerto? se pregunta un cronista madrileño.

No, amigo, no. El Racing está más vivo que lo que algunos se creen. Y si el domingo llega a ganar, los muertos hubiesen sido los otros.

¡Vamos! Ahora nos vienen diciendo que Alberti es indudablemente un gran portero; pero todavía no es el caso que puede sustituir al caso de casaca.

Eso díganlo ustedes al Madrid; a nosotros los sanderinos no nos interesa.

Los «emerengues» tenían un miedo bárbaro al empate. Si se llega a empatar, el miedo sería a perder, y si pierden por casualidad...

¡Betis, que no nos dejas dormir!

Por ahí fuera creían que el cr. rá, rá atruena el espacio en el Sardinero. ¡Equivocados!

Ese grito de victoria se reserva para Bilbao y Madrid.

Y para Las Arenas.

Los cantantes irán a este último lugar en el tren que organiza la popular Peña Deportiva Nando.

En Sevilla preparan la Semana Santa e igualmente lo que han de hacer cuando su equipo quede proclamado campeón.

¡Si queda!

Por méritos no le gana nadie.

Zamora, desde «Ya», nos dice muy poco del partido contra el Racing.

Nos hubiera gustado saber lo que él piensa del húngaro Arberti.

Si es sincero, podremos tener un juicio exacto del mismo.

¡Esperando estamos!

Otro compañero periodista, que se conoce no es partidario del húngaro, escribe: «Alberti es un buen chico, es valiente y hábil... pero para empresas de compromiso será preciso contar con Zamora.»

¡Olga, señor!

Si es buen chico, valiente, hábil y... para bien, Zamora que se quede de cronista solamente.

Hay cosas que no se «tragan».

Al bueno de Zamora le apartan a un lado con mucha diplomacia y todavía le dan «coba».

¡A algunos debía condenárselos a morir entre vaselina!

Nos hemos enterado de otra cosa muy curiosa.

En Madrid, el Municipio colocó unos aparatos en las calles para echar los papeles dentro La gente no ha hecho mucho caso y los tira en el suelo, junto a los indicados aparatos.

Bueno. Pues los «emerengues», que no tienen nada que hacer en todo el día, se dedican a recoger los papeles de las calles y a ponerlos con mucho cuidado en los aparatos de referencia.

Quiéren ser fieles cumplidores de las Ordenanzas municipales.

Y, además, elegantes.

Lo fino no es tirar papeles al suelo. ¡Por eso ellos hacen lo contrario!—Taurine.

Con la venta del F. C. Barcelona para su partido de mañana contra el Racing, el ambiente cántabro queda fijo en la jornada tan brillante que para la Liga se celebrará en los Campos de Sport, toda vez que la actuación de los catalanes es señal de otra nueva y excelente exhibición a que ya nos tienen acostumbrados los que en esta prometedora tarde han de ser los rivales de los «gross» cántabros.

Si interés excepcional hay entre la afición por ver la clase extraordinaria del juego del Barça, no es menos cierto también que la emoción late por momentos en los corazones de los aficionados, teniendo en cuenta que éstos se percatan que este match representa para el Racing su permanencia en la primera división, ya que de ven-

cer los sanderinos y aunque así lo hagan también el Donostia y el Arenas, nuestro equipo, ya tiene asegurado un puesto en la competición para la próxima temporada, lo que permitirá el desplazarse a Las Arenas con toda tranquilidad, ahorrando a los aficionados el sacrificio que suponía trasladarse a Las Arenas, y reservándose para animar a su equipo en el campeonato de España.

En cambio, si el Racing pierde contra los catalanes y vencen los dos presuntos colistas, fue amenable los cántabros tendrán que venir en sucesivas jornadas su mantenimiento al lado de los históricos, véase, por tanto, si tiene o no importancia el encuentro de mañana, entre el Racing y el Barcelona.

El partido se celebrará a las cuatro de la tarde; despachándose localidades hoy en Secretaría hasta las siete y desde esta hora hasta las nueve en el Bar Piquito.

Los equipos serán los siguientes: Racing.—Pedrosa; Ceballos, Har- dia; Ibarra, Germán, Ruíz, Pombó; Fuente, Artoche, Larrinaga y Cisco.

Barcelona.—Franca; Rafa, Arena; Pedrol, Franco, Lecuona; Ruano, Raich, Morera, Trujillo y Pagés.—X.

**INTERNACIONALISMO.**—Ante el «match» Francia Bélgica

PARIS.—Ha quedado decidido en principio el equipo francés que jugará el próximo domingo, en Bruselas, con la selección belga. Tiene algunas variaciones con relación a las primeras formaciones anunciadas.

Será el siguiente: Liense (Sète); Digne (R. de Paris), Mattler (Souchaux); Charvit (O. de Marsella), Verriets (Roubaix), Delfour (Red Star); Aston (Red Star), Beck (Sète), Courtois (Souchaux), Velnante (R. de Paris), Langiller (Rec Star).

**TERCERA PREFERENTE.**—En Hinojedo, un importante Minerva-U. Club

El domingo, 14 de abril, se celebrará en los campos de la Junquera el partido de campeonato correspondiente a las eliminatorias de la C preferente de la provincia.

Como es sabido, el domingo ante-

### El programa turístico de los españoles

La Federación de Sociedades de Golf de España ha aprobado el proyecto de excursión de un equipo español a Alemania, Suiza e Italia, en donde jugará los siguientes encuentros:

En Alemania: 10 de agosto, sábado (en Frankfurt), «match» contra el equipo alemán; 12 de agosto, lunes (en Bad Ems), campeonato «amateur» de Alemania, caballeros, y campeonato «amateur» de Alemania, señoras; 16 de agosto, viernes (en Bad Ems), campeonato abierto de parejas mixtas; 17 y 18 de agosto, sábado y domingo (en Bad Ems), campeonato abierto de Alemania.

Los ferrocarriles alemanes harán un descuento del 60 por 100 sobre sus tarifas al equipo español, y los hoteles donde piense alojarse ofrecerán asimismo una reducción considerable en sus precios.

En Suiza: En Saint Moritz, y sobre el recorrido del Engadine Golf Club de Samaden: 24 de agosto, sábado, campeonato internacional «amateur» de Suiza. Este premio durará aproximadamente tres días.

Antes o después del campeonato se jugará un «match» contra el equipo suizo. Si fuera antes, tendrá lugar en el mismo terreno de Samaden, y si después, se jugará en el campo neutral de Montorfano, en Italia. El equipo español tomará, además, parte en la Copa Paul, el 21 de agosto, y probablemente en la Sir Arthur Crossfield (mixtos) del día 23.

En Italia: 1 de septiembre, domingo (en Villa D'Este y terreno del Villa D'Este Country Club de Montorfano), «match» España-Italia.

En los siguientes días de la primera semana de septiembre se jugarán: el «match» España-Francia, el «match» España-Suiza y el campeonato internacional por equipos, que se juega por primera vez en este año y que será el premio más importante de esta clase en el Continente.

El equipo español se compondrá de seis jugadores, a los que acompañarán, al menos, dos suplentes.

### CICLISMO

#### HOY COMENZARÁ EL IV GRAN PREMIO DE LA REPUBLICA

Hoy dará comienzo el IV Gran Premio de la República con la etapa Eibar-Bilbao-Burgos.

Los corredores inscritos, son Luciano Montero, Félix Gojenola, Ramón Oñaderra, Alejandro Martínez, Isidro Bejarano, Leandro Carrero, Jacinto Suárez, Eusebio Bastida, Juan Larrinoa, Justiniano Anduena, Anastasio Ayerdi, Arturo Ezquerro, Manuel Pelayo, Jesús Dermit, Urbano Bautista, Ramón Ruiz Trillo, Manuel Ruiz Trillo, Dupan, Bear, Larruy, Villacampa, Sarmazan, Vicente Echániz, Rochefort, Vicente Trueba, Manuel Trueba, Fermín Trueba, Nieto, Ferrando, Demetrio, Cipriano Elis, Carpazon, Francisco Goenaga, Prior, Pou y Bachero.

Los españoles residentes en Francia Villacampa, Nieto, Demetrio, el Cipriano Elis y Prior acuden a la prueba correspondiente a la invitación hecha por los organizadores a ruego del seleccionador señor Gervais, que quiere verlos en acción con vistas a la Vuelta a Francia; también hubiera querido ver a Jimeno y Figueras; pero aquél correrá en la prueba Jaca-Barcelona, y Figueras no tiene el permiso militar necesario.

#### LA II JACA-BARCELONA

Mañana se correrá la II prueba entre Jaca y Barcelona, con un recorrido de 367 kilómetros.

#### GUIMBRETIERE SE HA CASADO

El excelente corredor ciclista de pista, especializado en las pruebas de seis días, Marcel Guimbretiere, ha contraído matrimonio esta mañana en Opperman.

#### OPPERMAN, A EUROPA

El 17 del corriente embarcará con dirección a Francia el famoso corredor ciclista de carretera austriaco Hubert Opperman.

Permanecerá unos días en París y marchará a Inglaterra, donde intentará atacar el «recor» de las veinticuatro horas en carretera sin entrenadores.

#### PELOIA

#### PARTIDOS PARA MAÑANA DOMINGO

Los partidos que se celebrarán mañana, domingo, en el frontón de la calle de Castilla, son los siguientes: A las once, Eduardo Echave-Franco Pagaza contra X-E. Bueno. A las doce, Cristóbal García-F. Bahamonde contra Luis A. Azpilicueta-José L. Bonet.

#### MONTANESES:

Podéis cooperar al fomento del turismo y verano, no solamente con vuestro auxilio económico al Sindicato, sino extremadamente también vuestra gentileza cordialidad con nuestros visitantes.



SOLO TIENE QUE GASTARSE **4'25** PTAS PARA ADQUIRIR UN FRASCO DEL FAMOSO

## DEPURATIVO RICHELET

Para hacer más posible este tratamiento a las clases modestas, el Laboratorio Richelet, ha creado un frasco más pequeño que el corriente y por lo tanto más barato. Con esta facilidad, todo el que padezca vicios de la sangre en sus múltiples manifestaciones, podrá comenzar este tratamiento de fama mundial por sus resultados seguros contra los males del

**Artritis - Reuma Gota - Dolores**

El Depurativo Richelet rectifica la asimilación nutritiva, favorece la expulsión de los venenos que corrompen la sangre, dan a ésta fluidez y activan su circulación. En la mayoría de los casos, cesan prontamente los dolores neurálgicos, intercostales y de lumbago; los miembros deformados recobran su elasticidad, y seres que parecían condenados, renacen a la vida llenos de salud. Entre millares de casos de auténticos curaciones, es interesante el que certifica la carta de la derecha.

SIGUE VENDIENDOSE EL FRASCO GRANDE A PESETAS 7'80, TIMBRE A PARIE

De venta en farmacias.

Pida usted hoy mismo folleto GRATUITO para curar las enfermedades de la sangre, al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

**Reuma curado.**

«Por espacio de muchos días y de origen reumático, tuve a mi señora con agudos dolores en las piernas y con una paralización tan grande que sólo sosteniéndola casi en vilo y a duras penas podía trasladarse de habitación.

El mal ha persistido hasta que se sometió al tratamiento del Depurativo Richelet, y con toda sinceridad declaro que desde las primeras tomas noté gran mejoría y en cosa de una semana podía andar con facilidad, teniendo hoy la inmensa dicha de verla totalmente restablecida y, lo más asombroso, sin que la menor molestia de su pasado enfermedad.»

José Iglesias. Doctor Castelo, 18. - Madrid.

### BOXEO

#### Golpes, uppercuts, directos y crochets

Parece que no ha cuajado el catch as catch can en nuestra ciudad. No nos extraña, pues lo mismo ha ocurrido en Bilbao y otras poblaciones. Y es que el público desconfía de estos torneos a «pie forzado».



Comparando el poco público que acudió a las luchas de catch can y el mucho que acude a los combates de boxeo, hemos de sacar en consecuencia que en Santander hay una gran masa que se aficiona a la boxe. ¿Causas? Que al público lo que le gustan son las ceñidas honradas, y las que se vienen celebrando en «Gong» esta temporada vaya el ser sinceras. La prueba es que aun se sigue disutiendo el resultado del emocionante combate Nistal-Mata del martes y hasta se pumeará para resolver las discusiones de unos y otros se mantendrá muy pronto la revancha. ¡Ojalá!

Jesús Ruiz, el simpático «Rojo», el boxeador más espectacular y original de Santander, ha aceptado el combate con Ino II, juzgándose la bolsa. ¡Ojalá! ¡Vaya combate en perspectiva!

Los campeonatos amateurs van por fin a celebrarse organizados por el delegado en nuestra ciudad señor Machín y con la colaboración de «Cantabria-Boxing». La primera del mes de mayo, comenzarán los combates y los campeonatos de Cantabria irán a Madrid, al torneo de Castilla y después al campeonato de España.

Animo, pues, boxeadores amateurs, y a prepararse.—K. O.

#### CONVOCATORIA

#### PEÑA EXCURSIONISTA «BAR NANDO»

#### PEÑA EXCURSIONISTA BAR NANDO

Se convoca a los socios de esta Peña a una reunión, que se celebrará hoy, sábado, a las ocho de la noche, para ultimar detalles relacionados con el viaje a Bilbao.—La Directiva.

#### BILLAR

#### LA ACTUACION DE UN ESPAÑOL EN EL CAMPEONATO MUNDIAL

El español Martínez Sagi ha vencido al francés De Gasparin por seis a cuatro en las eliminatorias que para el campeonato del mundo se vienen celebrando en Viena.

media, España-I. Arenas; árbitro, señor Aquilino.

A las cuatro y media, R. Pelayo-I. San Roque; señor Aquilino.

A las cuatro y media, N. Cantábrico-Castillo; señor Pérez.

El partido Cantábrico-Libertad tendrán que jugar los mismos jugadores que cuando se suspendió.—El Comité.

#### CONVOCATORIAS Y AVISOS

#### NOTAS oficiales de los Clubs.

**MARINA SPORT.**—Se pone en conocimiento de todos los jugadores que deberán estar mañana domingo a las tres de la tarde en el domicilio social para formar el equipo que ha de jugar con el Castro.—La Directiva.

**DEPORTIVO MIRANDA.**—Se ruega a Víctor, Avelino, Resti, Nando, Titi, Berto, Aurelio, Viadero y especialmente a Fermín, Juanjo, Abdón y Daniel estén el domingo a las nueve en los campos de Miramar para contener en partido de campeonato con el Vista Alegre. Se les ruega que en el caso de que alguno no pudiera acudir se lo comuniquen hoy a la Directiva.

**C. D. MAGDALENA.**—Se ruega a todos los jugadores, Muñoz, Polo, Manin, Viota, Vázquez, Lin, Emilio, Algorri, Torin, Paco, Parapas, Illera y Gildo, se encuentren hoy sábado en el domicilio social a las ocho.—La Directiva.

**C. D. VENECIA.**—La Junta directiva pone en conocimiento de los interesados, la alineación del equipo que habrá de contener mañana domingo con el Suizo F. C., en partido del torneo Copa de Primavera, que se celebrará a las cuatro y media en Miramar. Los designados y sus puestos son: Tuero; Tonico y La Verde; Eusebio, Alfredo y Line; Valdor, Flores, Casado, Jesús y Ceballos. Asimismo encarece la presencia en los campos, que es obligatoria, a los jugadores Jesúsín, Gómez, Navamuel y Luciano.—La Directiva.

**ROYAL F. C.**—Ruega a los jugadores Gelin, Félix, Vicente, Aparicio, Solórzano, Chumel, Pombó, Mota, Casado, Felido, Ibáñez, Oñate, Gorio, Relegadas, se pasen por el domicilio social hoy a las nueve para hacer la alineación que ha de jugar la Copa Primavera.—La Directiva.

**CONSULTORIO DENTAL**  
**P. CITOLER**  
— ODONTOLOGO —  
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 9-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7  
**RAYOS X**

Elegantes Impresos de todas clases  
**EDITORIAL MONTANESA**  
Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## BANQUETE A UN PERIODISTA ASISTEN, ENTRE OTROS, ALBORNOZ BARTINEZ BARRIO, BOTELLA ASENSI Y BARCIA

MADRID.—El personal de "La Libertad" ofreció hoy un banquete homenaje al director de este periódico. Asistieron a él, entre otros, los señores Albornoz, Martínez Barrio, Botella Asensi y Barcia. Se pronunciaron discursos. El señor Barcia propugnó por la unión de las izquierdas.

A los postres asistieron algunos republicanos y socialistas.

## LA ACADEMIA DE LA LENGUA EN EL PROXIMO MES DE MAYO SE CELEBRARAN TRES SESIONES

MADRID.—La Academia de la Lengua celebrará el próximo mes de mayo tres sesiones. El día 5 se celebrará la recepción del marqués de Lema; el día 12 la de don Pío Baroja y el día 20 la de don Tomás Navarro Tomás. Les contestarán el conde las Navas, el doctor Marañón y el señor Artigas, respectivamente.

## EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

## SE DEVUELVEN A LA GENERALIDAD TODOS LOS SERVICIOS TRASPASADOS, MENOS EL DE ORDEN PUBLICO

A LA ENTRADA  
MADRID.—Desde las diez y media de la mañana hasta las dos de la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

No asistió a la reunión el señor Marraco, por haber sido operado de un anátrax.

A la entrada, ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas.

A poco de comenzar la reunión llegó a la Presidencia el subsecretario del ministerio de Industrias, que llevaba la propuesta de reanudación de las negociaciones comerciales francoespañolas para el estudio del mismo en el Consejo.

A LA SALIDA  
Terminada la reunión ministerial, el señor Guerra del Río dijo a los informadores que mañana salía para Barcelona y que en el Consejo se había aprobado un decreto devolviendo a la Generalidad todos los servicios que se traspasaron a Cataluña, excepto el orden público. Agregó que las obras del ferrocarril de Madrid-Burgos habían quedado pendientes de estudio del ministro de Hacienda.

El señor Lerroux, al salir, dijo que no habían tratado nada de política y que se habían acordado algunos nombramientos, entre ellos el de subsecretario y director de Administración correspondientes a Gobernación.

A preguntas que le hicieron los periodistas, respondió que había conferenciado con el señor Gil Robles y que continuará sus gestiones.

El señor Jalón, que facilitó la referencia verbal de lo tratado en la reunión ministerial, manifestó que el presidente había dado cuenta de algunas peticiones, entre ellas una formulada por la Confederación Patronal, que por referirse al paro, había sido entregada al señor Guerra del Río, y otra de los remolacheros de Aragón y que se había acordado el nombramiento de una ponencia formada por los ministros de Trabajo, Gobernación y Hacienda encargada de redactar el proyecto a fin de evitar el cierre de las fábricas. Se ha aprobado un proyecto de decreto restableciendo a cargo de la Generalidad los servicios de Cataluña, excepto el orden público. Se aplazó el estudio de algunos asuntos que afectaban a Cádiz. El señor Vaqueró señaló su opinión sobre la forma de distribución de las cantidades recaudadas con destino a la fuerza pública, y se acordó la designación de una ponencia integrada por los señores Zabala, Vaqueró, Masquet y Salas, que llevará a cabo todo lo relacionado con este asunto.

El señor Jalón terminó refiriéndose a la modestia de las fiestas conmemorativas de la República, y dijo que no estamos en tiempos a propósito para derroches. No se pueden emplear miles de duros en cabalgatas y fuegos artificiales, puesto que, desgraciadamente, se ha gastado mucho en pólvora.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones al salir.

## LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice:

"PRESIDENCIA.—Expediente de contratación de servicios de comunicaciones marítimas.

Idem sobre la organización político-administrativa en las posesiones de Guinea.

AGRICULTURA.—Varios decretos relacionados con el servicio del Crédito Agrícola.

OBRAS PUBLICAS.—Subvención para el abastecimiento de aguas a Castro Urdiales.

Subasta de obras para diversas carreteras del plan de Fines Especiales, por importe de 4.584.000 pesetas.

## NOTAS DE AMPLIACION

El acuerdo más importante del Consejo de ministros de esta mañana ha sido el referente a la suspensión de la ley votada por las Cortes el día 2 de

## NOTICIAS DE POLITICA SEGUN PARECE, EN LA ENTREVISTA DE LOS SEÑORES LERROUX Y GIL ROBLES NO SE LLEGO A UN ACUERDO

### EL LUNES SE LIBRARAN LAS CANTIDADES PARA ABONO DE LA SUSCRIPCION PRO FUERZA PUBLICA

#### EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

MADRID.—Su Excelencia recibió hoy al señor Martínez Barrio, al profesor ruso Chtevitch, al señor Medina, a don Emiliano Iglesias, al señor Lázcano y al señor Villalobos.

#### A LA LLEGADA DEL SEÑOR LERROUX A LA PRESIDENCIA

A las seis y veinte de la tarde llegó a la Presidencia el señor Lerroux, quien dijo a los informadores que venía del aeródromo de Getafe. Elogió el jefe del Gobierno las instalaciones del mismo, y añadió que de las experiencias que ha presenciado se de-

#### EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda manifestó a los informadores que había sido firmado el decreto referente a la prórroga de los Presupuestos. Dijo también que, a pesar de estar autorizado para elevar la Deuda del Tesoro a un interés del cuatro y medio por ciento, el Consejo ha acordado que se emita una deuda de seiscientos millones de pesetas y se le señale el cuatro por ciento de interés por una duración de cuatro años.

#### EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO

Esta tarde, hubo alguna animación en los pasillos del Congreso. En uno de los grupos, se encontraban los señores Calderón (don Abilio), Royo Villanova, Aizpún, Villanueva y Pérez Madruga. El ex diputado señor García Hidalgo, se acercó y dijo que los señores Azaña y Sánchez Román, iban a lanzar un manifiesto dirigido a los republicanos. El señor Royo Villanova hacía resaltar a este respecto que las declaraciones hechas por el señor Azaña tienen una marcada intención, puesto que ha remarcado que si se disuelven estas Cortes por el Presidente, es la segunda vez que se hace uso de la prerrogativa presidencial.

#### LA CANTIDAD QUE SE REPARTIRA A LA FUERZA PUBLICA QUE INTERVIENE EN LOS SUCESOS DE OCTUBRE

En la Presidencia estuvieron reunidos con el señor Lerroux los ministros de la Guerra, Marina, Gobernación y Hacienda, que constituyen la ponencia encargada de repartir el dinero que se ha recaudado para la fuerza pública.

Al salir el jefe del Gobierno, dijo que mañana someterá a la firma del Presidente de la República el decreto restableciendo los servicios que se retiraron a Cataluña con motivo del movimiento revolucionario, a excepción del orden público que continuará dependiendo del Estado.

Al salir el subsecretario de la Presidencia, señor Moreno Calvo, dijo que el objeto de la reunión había sido dejar ultimado lo relativo al reparto de las cantidades recaudadas para la fuerza pública. Después de un meditado estudio se acordó dar a las familiares de los muertos en el cumplimiento de su deber, 10.000 pesetas; a los heridos graves, 2.000; a los leves, 750; a cada uno de la fuerza en activo, 250 pesetas, y a los movilizados, 50; el cual hace un total de 16.741.000 pesetas a que asciende lo recaudado.

Terminó diciendo que lo interesante de todo esto es que el lunes se entregarán los correspondientes cheques a los habilitados respectivos.

#### UN MANIFIESTO DE LOS SEÑORES SANCHEZ ROMAN, AZANA Y MARTINEZ BARRIO

Firmado por los señores Sánchez Román, Azaña y Martínez Barrio se ha lanzado un manifiesto dirigido a los republicanos, en el que se dice que los partidos por ellos representados consideran indispensable el respeto a las instituciones para estar dentro del régimen. Según ellos, no basta el haber levantado el estado de guerra para volver a la normalidad, pues hace falta el establecimiento de un régimen estrictamente legal para los presos políticos y sociales, el restablecimiento de las garantías constitucionales, libertad de los detenidos ilegales o gubernativamente con motivo de lo de octubre y rápida substanciación de los procedimientos seguidos contra ellos. Estiman también necesaria una revisión de los procedimientos y sumarios por lo de octubre, reposición de funcionarios públicos, readmisión de obreros despedidos por causas de huelga, restablecimiento del funcionamiento de las organizaciones obreras y reposición de las autoridades locales de elección pública, removidas arbitrariamente.

En cuanto a la revisión constitucional señalada por el Gobierno, estos partidos, representados por los firmantes del manifiesto, creen que este propó-

mo en la presente coyuntura es inconveniente para la República.

Termina diciéndose en el manifiesto que los partidos, en próximas reuniones que celebren, llegarán al establecimiento de las bases sobre que actuarán conjuntamente los partidos republicanos.

#### LAS DECLARACIONES DEL SEÑOR AZANA

Durante el día de hoy, fueron muy comentadas las manifestaciones hechas por el señor Azaña, de las cuales, lo más interesante es:

"Nosotros nos oponemos a la reforma constitucional. Cuando se habla de los defectos orgánicos de la Constitución del 31 se apunta en realidad contra su contenido político, que es para nosotros esencial en la República y hemos de mantenerlo y defenderlo. Alegar que éstas o las otras instituciones del régimen no funcionan con plena facilidad y eficacia (todas han funcionado bien cuando se ha querido y se ha sabido hacerlo) es un pretexto de poca fuerza para abrir un nuevo período constituyente. La Constitución no se votó para someterla a una experimentación personal, sino para cumplirla todos en su espíritu y en su letra, y partiendo de ahí, realizar la gran obra que la República tiene solamente iniciada. Los proyectos actuales, de los que solamente tengo referencias confusas, me han causado asombro igual, porque mayor es imposible, que los adopte ninguno de los partidos republicanos que votaron la Constitución, cuando ni entonces ni después han discrepado públicamente de ella.

Es una imprudencia remover de nuevo las bases constitucionales del régimen, justamente cuando el país tiene sobre sí problemas agobiantes de otro tipo, que deberían absorber por mucho tiempo el esfuerzo de todos. No comprendo cómo puede haber gobernantes republicanos de tan poca paciencia, que se lancen a la ligera a promover unas elecciones constitucionales por el solo gusto de suprimir en la Constitución lo que contradice una convicción puramente personal. El criterio que presidió en su redacción y discusión fue precisamente el contrario. ¿Será que tiene la seguridad de que el sufragio nos daría otra Cámara como esta de ahora, y que debajo de reformas puramente adjetivas cambiaría profundamente el sentido político de la Constitución? Si quienes promueven la reforma compartiesen esa seguridad o esa esperanza, no estarían en su deber de republicanos exponiendo los fundamentos del régimen a las resoluciones de unas Cortes semejantes a las actuales. Todo hace suponer que esa esperanza fallará, y que el sufragio, en condiciones normales, elegirá otro Parlamento muy distinto. Aun en este caso, aunque en las Cortes futuras hubiese una aplastante mayoría de izquierda, me parecería mal acometer la reforma de la Constitución. Lo que no ocurrió en las primeras Cortes constituyentes podría ocurrir en estas segundas con que se nos amaga. Abierta esa esclusa, quizá no fuera fácil cerrarla. Es preferible, por la República y por el país, un mediano silencio, pero relativamente duradero, a pomposos periodismos, bajo las sugerencias del mal humor, a dar volteretas sobre lo desconocido.

¿Qué ocurriría si las Cortes actuales tomasen la iniciativa de la revisión?

La otra ventaja que para los promotores de la reforma constitucional ofrece la disolución voluntaria de estas Cortes en diciembre próximo consiste en preservar la facultad presidencial, que solamente alcanza a disolver dos Parlamentos en todo el tiempo que dura el cargo. Si estas Cortes fuesen disueltas por decreto, las siguientes, sobre cuyo probable color político cada cual hará los pronósticos que sus preferencias le dicten, ya no podrían serlo hasta fines de 1937, cuando normalmente habrán de elegir otro Presidente de la República. Obtenida la disolución automática de las Cortes actuales, que va aneja al acuerdo de revisar la Constitución, la prerrogativa que ahora no se gastase quedaría utilizable y pendiente sobre sus sucesoras. Se estima que de este modo el régimen se libraría de un posible atranco. La cuestión tiene un aspecto doctrinal, en cuanto se trata de interpretar un texto de la Constitución y un valor político.

Sumido el uno en el otro, ambos creo que están resueltos por un antecedente parlamentario generalmente desconocido u olvidado. No falta quien

opine que en la limitación de la prerrogativa presidencial no debe contarse el decreto que disolvió las Cortes constituyentes. Diga cada cual lo que quiera, parece importante recordar lo que opinaban las Constituyentes mismas. Pocos días antes de votarse la Constitución, cuando, por tanto, aún no se había elegido Presidente de la República y gobernaba el segundo Gobierno provisional, que yo presidía, fué examinado este asunto. La opinión dominante, creo que unánime, en los partidos republicanos era la de que, según el texto constitucional, el decreto de disolución de las Constituyentes, cuando se diese, era uno de los dos que el Presidente futuro podría dictar. Entonces cundía la opinión, desmentida por los hechos, de que las Cortes serían disueltas enseñuado, y se estimaba que, para todo un período presidencial de seis años, era tal vez excesiva limitación la de no poder promulgar más que otro decreto de disolución.

Ha podido parecer que todas estas cuestiones habían quedado suprimidas en virtud de la última crisis. Dislocados y enojados los grupos de la mayoría; formado un Ministerio que por sí solo no tiene votos para sostenerse en las Cortes, ha sido anunciada fulminantemente por unos, esperada jubilosamente por otros, la derrota del Ministerio en cuanto se asome al salón de sesiones y la disolución inmediata. Sin quitar ni poner nada en la cólera de los unos, que me parece demasiado inexperta, ni en el júbilo de los otros, también demasiado candoroso, es lícito pensar que acaso no estemos tan abocados como se cree a la escena final. Usted sabe que yo no estoy ni he estado nunca en el secreto de los pensamientos políticos de nadie. Es mejor así, y cuando uno se equivoca, se equivoca al menos por su propia cuenta. La crisis, a mi entender, no ha resuelto nada, y estamos en una espera.

#### EN LA ENTREVISTA LERROUX-GIL ROBLES, PARECE QUE NO SE LLEGO A UN ACUERDO

A las nueve de la mañana de hoy recibí aviso el señor Gil Robles de que el jefe del Gobierno quería conversar con él. El jefe de la Ceda le aguardó en su domicilio y el señor Lerroux se trasladó a verle, celebrando ambos una conferencia de más de una hora.

A las once y media de la mañana salió el señor Gil Robles de Madrid en automóvil, acompañado de su esposa.

De la conferencia celebrada entre el señor Lerroux y el jefe de la Ceda no se ha facilitado ninguna referencia, ni se ha podido obtener ninguna información, pero por noticias que hasta nosotros llegan parece que en ella no se ha conseguido ningún resultado práctico, y por tanto las conversaciones seguirán cuando regrese a Madrid el señor Gil Robles.

En los centros políticos continúan haciéndose comentarios sobre si el Gobierno se presentará o no a las Cortes, pero la impresión predominante es que el Gobierno no se presentará tal como está constituido, para evitar una disolución de aquellas, ya que la caída del Gobierno se da por descontada con la oposición que le puedan hacer la Ceda, los agrarios y los melquíadistas.

#### MARTINEZ DE VELASCO Y MELQUIADES ALVAREZ SE ENTREVISTAN

Esta noche se entrevistaron y tuvieron una detenida conferencia los señores Martínez de Velasco y Alvarez (don Melquíades). Aunque no se sabe nada concreto con respecto a los puntos de vista expuestos por cada uno de las personalidades políticas, se sabe que desde luego continúan identificados con el criterio de la Ceda.

#### PARA LA DESIGNACION DEL CIUDADANO DE HONOR

Como se ha anunciado, mañana se reunirán con el Presidente de la República los ministros de la Gobernación, Estado e Instrucción, para tratar de la designación del ciudadano de honor con motivo de las fiestas de la República. Parece que hay dos candidatos, que son los señores Unamuno y La Clerva. Al parecer, cuenta con más probabilidad de ser elegido por ahora el rector de la Universidad de Salamanca.

#### UN SUELTO DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO EN "INFORMACIONES"

"Informaciones" de hoy publica un suelto firmado por el señor Salazar Alonso en el que se dice:

"Háblase mucho en estos días del noble afán de pacificar los espíritus. Contribuyamos todos al esfuerzo de quienes se han echado sobre sí la responsabilidad de semejante tarea. Pero pretender que sean los organismos de Estado y la parte de opinión que asiste

## EN LA CASA DE CAMPO SE CELEBRO AYER LA FIESTA DEL ARBOL, ORGANIZADA POR EL AYUNTAMIENTO

MADRID.—En la Casa de Campo se celebró esta tarde la Fiesta del Arbol organizada por el Ayuntamiento. Asistieron los niños de las escuelas y el alcalde y autoridades. Los niños plantaron 1.048 pinos, el alcalde pronunció un breve discurso, leyéndoles luego, un mensaje de S. E. Asistieron, entre otras personalidades, además, el alcalde, el director de primera enseñanza, varios gestores y una representación de la Junta municipal de primera enseñanza.

Los niños entonaron varias canciones, acompañados de la Banda de Ingenieros.

A los pequeños se les obsequió con una merienda.

## UN SUICIDIO

### SE ARROJA A UN POZO PERECE AHOGADA

VIGO.—En una parroquia cerca de Vigo, la joven Eugenia Bastos arrojó a un pozo de nueve metros profundidad, pereciendo ahogada. Ignoran las causas de tal determinación.

## EN EL AERODROMO DE GETAFE

### EL JEFE DEL GOBIERNO NO VISITA LAS INSTALACIONES

GETAFE.—A las cuatro de la tarde llegó el señor Lerroux al aeródromo de esta, una compañía del secretario de la Presidencia y el director general de Aeronáutica, para visitar las diversas instalaciones del aeródromo. Fue recibido por los jefes y oficiales del mismo.

El señor Lerroux presenció ejercicios y presencia luego como ejercicios efectuados por los pilotos de oficiales, fué obsequiado con un vino de honor, pronunciando un discurso en el que ensalzó los servicios de la aviación en estos tiempos de progreso universal. Fue muy aplaudido.

al Estado, los que se inclinan por la vía de justicia mientras que contra el Estado se alzarán los muchos enseñan los cañones de las torres, no es táctica aconsejable que quien tiene derecho, no a ofender paz sino a imponerla, es el Estado.

#### EL SEÑOR GIL ROBLES VALENCIA

El señor Gil Robles, acompañado de su señora, marchó hoy a la provincia de Valencia, donde pasará unos días.

#### DECLARACIONES DEL SEÑOR LERROUX

"La Voz" de hoy publica unas declaraciones del señor Lerroux en las que el jefe del Gobierno comienza dando cuenta de la solución de la crisis diciendo que el nuevo Gobierno entrará en todo momento aplicando los mismos agitados y acometerá los problemas, si no para resolverlos, por lo menos para encauzar su solución. Hay asuntos de verdadera importancia, y del mantenimiento del orden público ocupan principalmente al Gobierno el plan de defensa nacional y el paro obrero. No nos guía, al pensar en la defensa de España, ningún sentimiento.

Nuestro principio básico es el amor a la paz que ya se ha establecido en la Constitución, pero no impide que en este momento internacional, no preparados para el caso no posible de que nos vieramos envueltos por la guerra. En el orden normal, este propósito no puede ser, representa algo más grande que las naciones europeas. La política no puede seguir la política internacional con el aislamiento de la desprecocupación con que la guía la monarquía. Estos proyectos del Gobierno, especialmente del paro, no es una obra de un día sino de muchos meses. Pero evidentemente hay algo que hacer, que no es posible continuar indefinidamente ante tanta desgracia y desesperación. Creo que este es el servicio al Gobierno para hacer acreedor de la confianza de la nación pública. Conseguido esto, que no ha de faltarle el momento. No hay por qué hacer tesis sobre posibles actitudes y secuencias en la Cámara. A veces conviene estas circunstancias de disolución del Parlamento, y aún al país. Se dice por ahí que estoy mejor de los demás republicanos y ello no es cierto. Los melquíadistas estamos siempre por el ideal. Por eso una de las cosas que más me han preocupado todo instante fué conseguir la dimisión a la República de los publicanos. Creo que el paso de la Ceda por el Gobierno ha sido gran ventaja para la República.

Terminó el señor Lerroux manifestando que a la crisis ministerial última se haya dado en llamamiento del perdón, y expresando confianza de que poco a poco aplacándose los nervios y apaciguando las pasiones.

**Dr. C. AGUILERA**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
AMOS DE ESCALANTE, 8, 2.  
Teléfono 28-30.

**Fernando Estrañi**  
Enfermedades del sistema nervioso  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42.

SUCESOS EN MADRID

¿QUE INTENTABAN AQUELLOS DESCONOCIDOS EN LAS INMEDIACIONES DE LA FINCA DEL SEÑOR OSSORIO?

UN HOMBRE MUERTO
MADRID.—Julio Jiménez apareció hoy muerto en el estanco de la Casa de Campo. Se desconoce por el momento si se trata de un suicidio o de algún crimen.

UN SUICIDIO
Jesús González se suicidó hoy arrojándose al paso del «Metro» en la estación del Noviciado.

UN JOVEN GRAVEMENTE HERIDO
En el domicilio de José Montes, en la calle de Escosura, se presentó en la mañana de hoy el paciente de los habitantes de un piso, llamado Fernando Busto, exigiendo a la mujer de José la cantidad de cinco mil pesetas. Le amenazó con matarla si no le entregaba la cantidad.

Acudió un hijo del matrimonio, juntamente con su padre, y entre los dos sacaron a Fernando a la escalera, desde la cual éste hizo algunos disparos, a consecuencia de los cuales resultó herido gravemente el hijo del matrimonio y con una herida leve su madre. El primero fué conducido sin pérdida de momento al Equipo Quirúrgico, donde ingresó.

El agresor ha sido detenido.

UNA MUJER MUERTA
En la calle de la Escalinata apareció muerta la mujer Felisa Irureta, que presentaba una profunda herida en la cabeza, que, al parecer, se la produjo al caerse sobre un baúl.

Parece que la desgraciada mujer se hallaba embriagada.

¿QUE PRETENDIAN LOS DESCONOCIDOS?
Próximamente a las diez de la noche, se presentaron ayer varios individuos en las inmediaciones de Cubas, donde está descansando, en una finca de su propiedad, el señor Ossorio y Gallardo. Estos individuos no pudieron encontrar hospedaje en el pueblo. Se sabe que los citados individuos, que infundieron algunas sospechas, hablaron por teléfono dos veces con el pueblo de Griñón, utilizando un lenguaje figurado, durante el cual, al parecer, citaron algunas veces el nombre del señor Ossorio y Gallardo.

Hoy, de madrugada, un hijo de éste presentó una denuncia en la Dirección general de Seguridad, y la Policía comenzó a realizar gestiones, sobre las que se guarda una gran reserva. Se conoce el número del automóvil que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

Se sabe que el automóvil que utilizaron los elementos sospechosos que estuvieron en Cubas es el 3.226 de la matrícula de Toledo, propiedad, al parecer, del médico de Juncos. Los teléfonos que utilizaron los sujetos sospechosos, y hasta los teléfonos desde los cuales hablaron. Según noticias, se sospecha que se trate de fascistas, sin que se sepa lo que pretendían.

Continúan las gestiones dentro de la mayor reserva.

fonos que utilizaron para hablar con Griñón son los 22-055 y 73-565. El primero de ellos es propiedad de Justo San Miguel, y el segundo, de una entidad llamada «Guerrillas españolas». La Policía ha detenido a un joven sobre el que recaen sospechas, que ha sido conducido a la Dirección general de Seguridad, donde ha quedado in-comunicado.

UN ATRACO
A las nueve de la noche de hoy, unos individuos penetraron en una tienda de ultramarinos de la calle de Hermsilla en el momento en que un dependiente contaba el dinero de la recaudación obtenida durante el día, y el dueño despachaba a una mujer. Los asaltantes, pistola en mano, les exigieron el dinero que tuvieran y cuando ya se disponían a hacerlo el dueño y el dependiente, el cliente comenzó a demandar auxilio a grandes voces y los atracadores se dieron a la fuga, apoderándose rápidamente de sólo cuarenta pesetas. En la huida fueron protegidos por un tercer sujeto que les esperaba fuera, en la puerta.

El pescadero Avelino Morán y la portera de la casa Esperanza Bonacerrion tras de los fugitivos empujando dispararon contra ellos una docena aproximadamente de tiros, resultando el pescadero y la portera heridos de pronóstico reservado.

INFORMACION DE ANDALUCIA
UNA MALA OCURRENCIA CUESTA LA VIDA A UN MARRINERO
CADIZ.—Esta mañana, al colocar la bandera en el edificio de la Delegación marítima del marino Pedro Davila, tuvo la mala ocurrencia de saltar de la azotea a la marquesina del edificio que es de urallita. Esta se hundió y el marino fué a estrellarse contra el pavimento resultando muerto. El desgraciado marino tenía 30 años de edad y deja viuda y tres hijos.

DETECCION DE UNA ESPIA ALEMANA
HUELVA.—Ha sido detenida en esta capital una espia alemana apellidada Stein, que, como se recordará, ya fué en otra ocasión expulsada de España. El gobernador la ha puesto a disposición de la Dirección general de Seguridad.

EN GUADALAJARA
SALVAN DE LA RUINA A UN SINDICATO AGRICOLA
GUADALAJARA.—Acaba de resolverse un grave apuro agrícola en el pueblo de Chiolech. La medida por la que ha sido salvada de la ruina una gran Empresa, en la que participaban muchas familias labradoras del pueblo, debese a cuatro aristócratas; los marqueses de Campo Angel, Guadalcázar, Valenzuela y doña Rosario Salamanca de Haro.

Existen en aquel pueblo el Sindicato Agrícola de Albolleque. Este es el nombre de una finca que pertenecía a cuatro aristócratas mencionados. Los 131 labradores que constituyen el Sindicato compraron esta finca en 1927. Fué tasada en 900.000 pesetas; mas como los que querían comprar no disponían de ellas, los vendedores accedieron a que el pago se hiciera en nueve anualidades. De esta manera se hizo posible que comenzaran los trabajos de explotación por cuenta de los nuevos propietarios.

Se hicieron las parcelas, se pagaron las cuatro primeras anualidades y se pagó con dificultad la quinta, porque los años vinieron malos y los disturbios políticos entorpecieron el trabajo sosegado y fecundo. En tal situación, los cuatro propietarios antes mencionados decidieron prorrogar por otros cuatro años el pago de las anualidades pendientes.

No para en esto la generosidad de los aristócratas. Los labradores comprenden que convendría transformar en regadío cien hectáreas de terreno; pero carecen de dinero y de crédito; la finca no es todavía de ellos, los Bancos se niegan a hacer anticipos. Y los que se vendieron la finca y los prorrogaron los plazos acuden también a socorrerles con dinero, para que se realicen las obras mencionadas.

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS
HA SALIDO PARA SANTANDER EL EQUIPO DEL BARCELONA
BARCELONA.—Salíó para Santander el equipo del Barcelona, que se ha integrado por Franca, Raia, Araia, Pedrol, Franco, Lecuona, Ruano, Rach, Morera, Trujillo y Pagés.

No jugarán Ventolrá ni Zabalo, que se reservan para el partido con el Madrid. Nogué y Perqués se alinearán también este día.

LA VELADA DE ANOCHE EN PRICE
MADRID.—El resultado de la velada

de boxeo celebrada esta noche en Price ha dado el siguiente resultado: Esteve venció por inferioridad a Lindo.

Sánchez venció, también por inferioridad, a Vela. Gasón ganó a los puntos a Pérez. Ignacio Ara, en un combate lleno de emoción, en cuyos primero, segundo, quinto y sexto asalto infligió duro castigo a su adversario, venció por gran margen de puntos a Mendíeta.

Finalmente, el campeón del mundo, Alf. Brown, venció al ex campeón de Europa Cuadrini, en un combate en el que, por cierto, no consiguió lucirse grandemente el negro.

MAS INSCRIPCIONES PARA LA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA
MADRID.—Las últimas inscripciones para la Vuelta Ciclista a España son las siguientes:

37, Antonio Montes, de Sevilla; 38, Miguel Carrión, de Murcia; 39, Luis Esteve, de Castellón; 40, Marcel Rochefort, de Francia; 41, Dignieff, de Bélgica; 42, Gardier, de Bélgica; 43, Alfonso Delcor, de Bélgica; 44, Gustavo Delcor, de Bélgica; 45, Loyet, de Bélgica; 46, Blattmann, de Suiza; 47, Eugène Legoff, de Francia; 48, Fernando Fayolle, de Niza; 49, Benoit Faure, de Francia; 50, Leo Amberg, de Suiza.

EN UNA PENSION
SE SUICIDA, AL PARECER, POR PADECER UNA ENFERMEDAD INCURABLE
TENERIFE.—En una pensión de la calle de la Escalera fué hallado muerto en una habitación Juan Molina, de cuarenta y siete años, natural de Sevilla, que se hallaba en la pensión desde hacía unos días.

Los huéspedes compañeros suyos han declarado que nada anormal observaron en Molina que pudiera dar lugar a sospechar tal determinación.

La víctima sufría una enfermedad incurable, lo que hace suponer que sea ésta la causa determinante del suicidio.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTANESA
Marcos Lináez, sorsor, 19. Teléfono 15-55

EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA DE PARIS
UNA CONFERENCIA DE DON MIGUEL UNAMUNO
PARIS.—En la sala de actos del Colegio Español de la Ciudad Universitaria, ha tenido hoy el señor Unamuno su arropada conferencia, que habia despertado gran expectación.

El local se hallaba lleno, ocupando lugar preferente el embajador de España, señor Cárdenas; el cónsul, señor Prieto del Río, y el personal de la Embajada y del Consulado.

El señor Unamuno disertó sobre la universalidad del idioma español, haciendo un paralelismo histórico y filológico acerca del desenvolvimiento e importancia del habla española, que tanta influencia ha ejercido en el mundo.

El idioma—afirmó el señor Unamuno—es el alma de un pueblo, y aludiendo en un brillante párrafo a la ejecución de Rizal, afirmó que hasta los españoles que maldicen de su patria, la bendicen si sus maldiciones las hacen en español.

España es un país de hombres puntilloso y recelosos por exceso de hombría.

Estudia las características del pueblo español, y afirma que hasta el comunismo sería en España individualista. Al recordar que se le reprocha emplear paradojas, afirmó que los majaderos llaman paradoja a todo aquello que no entienden.

El señor Unamuno terminó diciendo que el Colegio Español, al tratar de conquistar Francia para el habla española, y Francia en España al tratar de extender el idioma francés, emplean el único medio de que se logra la universalidad.

La conferencia del señor Unamuno, esmaltada de consideraciones y afirmaciones originales y personales, fué acogida con una prolongada salva de aplausos.

UN ACUERDO DEL GOBIERNO SOVIETICO
NO SE VENDERAN MAS CUADROS DE LOS MUSEOS RUSOS
MOSCU.—El Gobierno soviético ha tomado el acuerdo de no vender mas obras de arte de la famosa colección de cuadros de Leningrado.

El ex ministro de Hacienda y multimillonario yanqui, Mellon, ha sido el último en adquirir esta clase de obras. Por el último lote, en el que figuraba la «Madona, llamada «Weisler», de Rafael, pagó la suma de 1.166.000 dólares.

La restricción adoptada por el Gobierno ruso se debe a que antes necesitaban dinero para comprar maquinaria agrícola, en tanto que ahora se valen de la industrialización creciente de Rusia. Por otra parte se asegura que las reservas oro de Rusia alcanzan casi a mil millones de rublos.

QUE PASO EN LAS CONVERSACIONES DE AYER POR LA MAÑANA
STRESSA.—Las últimas noticias que se tienen acerca de la conferencia celebrada en la mañana de hoy entre los delegados de las tres potencias—Inglaterra, Italia y Francia—dan cuenta de que en el transcurso de ellas ha pasado algo que pudiera ser muy serio.

UN MOMENTO CRITICO INTERNACIONAL

SIR SIMON DA CUENTA EN STRESSA DE LA BUENA DISPOSICION DE ALEMANIA PARA LLEGAR A UN ACUERDO

UN ARTICULO DE «EL POLO»
MILAN.—En un artículo que se cree del propio Mussolini, «El Popolo d'Italia» pone de nuevo en guardia contra un optimismo no justificado. «Es útil—dice—prevenir el efecto de noticias alarmantes, repetir que de la Conferencia de Stressa no resultará ninguna guerra ni se tomará tampoco ninguna decisión que pueda hacer una guerra inevitable en un porvenir cercano. Esto no significa que Stressa vaya a asegurar una paz eterna, que depende de alguien que no asistirá a ella.»

El periódico añade que de la Conferencia resultará un comunicado representando el más pequeño denominador común de los tres Estados, y cuyo texto no podrá tener un carácter general y consultivo. Además, hay que considerar que más de una cuestión fundamental concierne a tres ausentes: Alemania, Rusia y Polonia. Todo está aún en movimiento en la partida de ajedrez que se juega al Este de Europa, y hay que declarar, para poner definitivamente freno a la imaginación de los periodistas ávidos de sensacionalismo, que no hay ningún plan misterioso de Italia. El plan de ésta consiste en mantener, hasta que el horizonte se aclare, una fuerza permanente de 600.000 hombres con el armamento más moderno y acelerar los armamentos marítimos y aéreos.

El periódico añade que estas diferentes opiniones han sido expuestas durante el Consejo de ministros de ayer.

LA POLICIA ITALIANA HA ADOPTADO GRANDES PRECAUCIONES
STRESSA.—Una de las cosas que más llaman la atención es la extraordinaria amplitud de las medidas de precaución adoptadas con motivo de la Conferencia. La ciudad está atestada de agentes de la Policía secreta.

A cada momento los transeúntes son obligados a enseñar sus documentos personales. Todos los automóviles son detenidos y registrados. Ante cada casa y cada jardín se ve a un policía de la secreta.

A la llegada de los ministros ingleses había más policías que periodistas, y eso que la Prensa internacional ha enviado un total de 350 representantes.

La isla Bella está completamente aislada. Ni cordón de barcas de vigilancia hace imposible el acceso. Sin cesar cruzan sobre el lago numerosos aviones.

En los medios periodísticos se quejan sobre todo de la falta de informaciones. Ni siquiera los periodistas franceses y británicos han podido encontrar todavía la forma de establecer un enlace con las Delegaciones de sus países.

Los periodistas, ávidos de informaciones, han tenido que contentarse con un comunicado de la Agencia Stefani en el que se enumeran solamente los detalles del ambiente exterior de la primera mañana de la Conferencia.

Por ello, el artículo de «Popolo d'Italia», que se achaca a Mussolini, sigue siendo objeto del interés general.

RUSIA PROPONE UN PACTO DE MUTUA AYUDA A LITUANIA, LETONIA Y ESTONIA
LONDRES.—Según el «Times», el Gobierno de los Soviets ha prevenido a los de Lituania, Letonia y Estonia a propósito de una alianza de mutua ayuda destinada a reemplazar al Pacto oriental, rechazado por Alemania y Polonia.

Parece que las líneas generales del nuevo Pacto son semejantes a las del Acuerdo provisional franco-ruso, y que el Pacto podría encuadrarse eventualmente en el Acuerdo en cuestión.

EN LA MAÑANA DE AYER CONTINUARON LAS CONVERSACIONES
STRESSA.—A las nueve y media de la mañana se reanudaron las conferencias entre los delegados de Francia, Italia e Inglaterra. La delegación francesa expuso las razones que le indujeron a recurrir ante la Sociedad de las Naciones para protestar contra la determinación últimamente adoptada por Alemania en cuanto al restablecimiento del servicio militar obligatorio. La sesión se suspendió a la una de la tarde. A las tres se reanudó la conferencia y en ella continuaron las conversaciones de la mañana y se examinaron con detalle las posibilidades de un Tratado unilateral. Se asegura que la cuestión del mantenimiento de la paz fué el tema principal de las conversaciones.

LITVINOF SE ENTREVISTA CON EL EMBAJADOR DE ITALIA
MOSCU.—El comisario del pueblo de Asuntos Exteriores, Litvinof, ha recibido hoy al embajador de Italia, con quien celebró una entrevista que ha versado sobre las relaciones italo-rusas.

QUE PASO EN LAS CONVERSACIONES DE AYER POR LA MAÑANA
STRESSA.—Las últimas noticias que se tienen acerca de la conferencia celebrada en la mañana de hoy entre los delegados de las tres potencias—Inglaterra, Italia y Francia—dan cuenta de que en el transcurso de ellas ha pasado algo que pudiera ser muy serio.

Aunque en definitiva nada se ha podido concretar, parece que la cuestión suscitada se debió a que Francia puso sobre el tapete la cuestión de las sanciones a aplicar contra los violadores del Tratado de Versalles, cuestión ésta en la que disintieron los demás delegados. Lo que desde luego se sabe ciertamente es que a la hora del almuerzo los delegados se separaron. Flandin y Mac Donald se retiraron a las habitaciones que, respectivamente, ocupan en el hotel, y el «duces» se quedó solo en la Isla Bella.

LA CONFERENCIA DE STRESSA, SEGUN LA AGENCIA HAVAS, TERMINARA OFICIALMENTE EL SABADO
PARIS.—La Agencia Havas comunica hoy que la Conferencia de Stressa terminará oficialmente el sábado. Agraga esta Agencia que los tres Gobiernos representados en Stressa han dado su aquiescencia y llegado a un acuerdo en cuestiones de solidaridad ante el caso de que Alemania siguiera manteniendo su actitud. Parece ser que ante la posibilidad de este hecho, los delegados estimaron como un deber la incrementación de un armamento de las demás potencias europeas. Francia ha iniciado ya su labor en este aspecto, e Italia también. Inglaterra, en cambio, más reservada, estima que debe llevarse a cabo una consulta cerca de Alemania. Esta consulta no significará la imposibilidad de convocar a una Conferencia a la que es posible que acudiera un representante del Reich.

UNA NOTICIA QUE SUPONE UN GRAN PASO EN LA SOLUCION DE LAS DIFICULTADES ACTUALES
STRESSA.—Esta noche, el ministro de Relaciones Exteriores inglés, sir Simon, ha hecho presente a los demás delegados que Alemania está dispuesta a tomar parte en el Pacto de Locarno, del Este, en el caso de que las demás potencias lleven a cabo entrevistas y conversaciones que cristalicen en pactos de seguridad entre sí. El señor Simon, al hacer estas manifestaciones, se limitaba a ser el portavoz, según manifestó, de Alemania, por medio de las declaraciones que el ministro de Relaciones Exteriores alemán hizo por conducto del embajador de Inglaterra en Berlín, unas horas antes. Esta noticia ha causado gran alegría en la Isla Bella, pues ello significa un gran paso para la solución de las dificultades de Europa en el presente momento. Se anuncia para en breve una Conferencia de potencias, en la que tomará parte Alemania.

DE SANTIAGO DE CUBA
FUSILAMIENTO DE UN CONDENADO POR LA COLOCACION DE UNA BOMBA
SANTIAGO DE CUBA.—José Gustavo Angulo, de 25 años de edad, ha sido fusilado a las siete de la mañana por un pelotón militar.

La víctima había sido condenado a muerte por un Consejo de guerra por haber colocado una bomba en la casa del jefe de la Aduana en la población de Puerto Padre.

SANTIAGO DE CUBA.—Un redactor de la United Press, Gustavo Crombet, ha presenciado los últimos momentos de José Gustavo Angulo, acompañado en la celda de muerte por dos sacerdotes. A las seis y cuarenta minutos de la mañana se formó un escuadrón de Caballería en el campo de tiro. El condenado a muerte apareció con las manos esposadas. Se negó a que le vendaran los ojos, convenciéndole los sacerdotes de que se dejara; pero cuando el escuadrón cargó los rifles se arrancó la venda, siendo nuevamente instado por los sacerdotes para que se dejara vender.

Sus últimas palabras fueron: «Cuba, sonrojada, contempla cómo muere un hombre inocente. Eduardo Gálvez, detenido conmigo, es realmente culpable.»

El teniente José Gil Santos, el mando del pelotón de fuego, compuesto

EL CONFLICTO DEL CHACO
LA INVITACION CHILENO-ARGENTINA
RIOJANEIRO.—El Gobierno del Brasil ha estado examinando durante cuatro días la invitación chileno argentina para participar en la pacificación del Chaco por medio de una fórmula propuesta por dichos países, al cabo de los cuales ha declinado categóricamente la invitación. La contestación negativa ha sido enviada a Buenos Aires y Santiago, y será comunicada por Pimentel Brá dao en una reunión de los ministros de Chile, Argentina, Perú, Paraguay, Bolivia y Uruguay, a las cuatro y media de esta tarde. El texto no será publicado aquí ni tampoco se hará ninguna declaración oficial sobre este asunto.

por ocho hombres, abatió la espada. Los disparos hicieron caer el cuerpo de Angulo, con el cráneo destrozado. No fué necesario darle el tiro de gracia.

Eduardo Gálvez, acusado por Angulo, está esperando su proceso.

DETENCION DE 20 SUSPECTOS COMPLICADOS EN UN ATRACO
LA HABANA.—La Policía ha detenido a veinte personas sospechosas de haber participado en el rapto del millonario Bonnet, libertado contra un rescate de 300.000 dólares. Parece que el rapto fué ejecutado por una organización secreta con numerosas ramificaciones. Se añade que el conocido «ganster» Alvin Karpis, buscado desde hace mucho en los Estados Unidos, está mezclado en este asunto.

DESPACHOS BREVES DEL EXTRANJERO
TRES BANDIDOS CONDENADOS A MUERTE EN MOSCU
MOSCU.—Dos bandos de vagabundos que desde hace algún tiempo tenían aterrorizada a la población de Tila, han comparecido ayer ante el Tribunal especial de Moscú.

Tres de los bandidos han sido condenados a muerte, y los demás, a severas penas de reclusión o cárcel.

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION
WLADIVOSTOK.—Un avión soviético ha caído a tierra, cerca de la isla de Sachalin, a consecuencia, según parece, de una pérdida de velocidad. Los ocho ocupantes del aparato resultaron muertos.

MATA A SU MUJER Y CUATRO HIJOS E INTENTA SUICIDARSE
FILADELFA.—Un vendedor de frutas llamado Antonio de Marco, de 35 años de edad, actualmente sin trabajo, ha matado a su mujer y a sus cuatro hijos, después de lo cual ha intentado suicidarse. Su estado es gravísimo, no creyéndose que pueda ser salvado.

TEMPORAL DE POLVO Y ARENA
KANSAS CITY.—Se ha desencadenado una furiosa tempestad de polvo y arena que alcanza desde Misuri a Nueva Jersey.

Los daños materiales son enormes y hasta la fecha se sabe que hay que lamentar la muerte de dos personas.

ASALTO A LAS CAMARAS
WASHINGTON.—Seiscientos mineros asaltaron el Senado y la Cámara de Estado federal de Michigan y reclamaron en forma violenta la aprobación de una ley que obligue a las administraciones oficiales de Michigan a no emplear carbón que no proceda de las minas del Estado federal.

APARECIO MUERTO, ENVENENADO EN SU CELDA
BERLIN.—El ex diputado comunista de la Dieta de Prusia, Schulz, que estaba condenado a muerte por haber matado a su hijo, ha aparecido muerto en su celda.

La autopsia ha puesto en claro que Schulz ha muerto envenenado.

ULTIMA HORA LOCAL
OTRO INCENDIO
EL DE ESTA MADRUGADA EN LA CALLE DEL PRIMERO DE MAYO
A las dos de la madrugada se declaró un importante incendio en la casa número 3 de la calle del Primero de Mayo. Lo descubrió uno de los serenos de la fábrica de Tabacos que inmediatamente dió aviso al sereno particular de la citada calle y éste a su vez a los parques de bomberos.

Se personaron éstos seguidamente al mando de sus jefes respectivos, disponiéndose con la diligencia en ellos peculiar a sofocar el incendio que interesaba principalmente a dos de las tres bohardillas de la casa siniestrada.

Los vecinos de las dos habitaciones incendiadas Enrique Fuentes y Diego Colmenero se encontraban descansando y cuando se les avisó apenas si pudieron poner en salvo sino lo más interesante para ellos.

Las dos bohardillas y gran parte del tejado han quedado destruidas casi por entero y las pérdidas son de consideración.

La casa siniestrada es propiedad de don Marcelino Fernández Salmoines.

En el lugar del incendio estuvieron don José Cabrillo, jefe de los Bomberos municipales; señor Dumois, jefe de la Guardia municipal y un teniente de Asalto, con fuerzas a su mando para guardar el orden.

A. Santelices Mora
MEDICO
ANALISIS CLINICOS
Edificio Gran Cinema.
Teléfonos 26-48-22-04.

EL CONFLICTO DEL CHACO
LA INVITACION CHILENO-ARGENTINA

RIOJANEIRO.—El Gobierno del Brasil ha estado examinando durante cuatro días la invitación chileno argentina para participar en la pacificación del Chaco por medio de una fórmula propuesta por dichos países, al cabo de los cuales ha declinado categóricamente la invitación. La contestación negativa ha sido enviada a Buenos Aires y Santiago, y será comunicada por Pimentel Brá dao en una reunión de los ministros de Chile, Argentina, Perú, Paraguay, Bolivia y Uruguay, a las cuatro y media de esta tarde. El texto no será publicado aquí ni tampoco se hará ninguna declaración oficial sobre este asunto.

G. Iñigo
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas)

G. Ruiz Gutiérrez
PIEL Y SECRETAS
De 12 a 2 y de 4 a 6.
VELASCO, 7, PRIMERO

ABILIO LOPEZ ACARRREGUI
Tocólogo de la Beneficencia Municipal, Ginecología y Partos.
Horas de consulta salvo aviso particular, de 12 a 2 Tel. 23-65
General Espartero, 19, 2.º

ANGEL GOMEZ DE LA CASA
ENFERMEDADES de los NISOS
Plaza de la Esperanza, 2, 1.º
Teléfono 10-47.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-80 y 15-46.

SANTOÑA

DE LA MAR
Muchos días para los pescadores lo han sido el miércoles y jueves últimos; en el primero de ellos, las caudales de pesca capturadas fueron exiguas, y en el segundo, a causa del fuerte viento que sopla desde el suroeste, algunas embarcaciones no se hicieron a la mar, y las que lo verificaron tuvieron que recoger aparejos y volver al puerto seguidamente.

En la tarde de este último día atracó en la dársena otro de los barcos destinados al Puerto de Pescadores, el cual ha de llevar el número 3 de los adquiridos. Dicha embarcación, que desde Mútrio vino patronada por el joven presidente de la entidad, Florentino Argos, fué visitadísima por numerosas personas. En el día de mañana llegará el señalado con el número 4.

EL VUELO SANTANDER-MÉJICO

En diversos tareas, cafes y establecimientos se han colocado plegos para anotar las cantidades que se entreguen con el fin de contribuir a los gastos que se originen con motivo de este vuelo, que ha de llevar a cabo el inteligente aviador santanderino Juan Ignacio Pombo.

VIAJEROS

Procedente de Santander, hemos saludado al antiguo convecino don Isaac Pila.

AGRADECIDOS

A la atenta invitación que el alcalde de esta villa, señor San Pedro, nos envió para asistir al acto del desfile militar que se efectuará por las fuerzas de esta guarnición en el día de mañana, a las doce y media, para conmemorar la fecha de la proclamación de la República.—A. R. O.

VARGAS

BONITA FUNCION TEATRAL

Doblemente bonita resultó la función teatral celebrada en la magnífica sala del teatro de esta villa, por ser tan sugestivo el programa y por ser tan agradable el espectáculo.

Las niñas Victoria Revuelta, Teresita Gil, Carlina Gómez Varillas, Isolina Gómez, Carmen Revuelta, Adelaida Saez, Indalecia Gómez, Mercedes Ceballos y Avelinda S. Román, representaron la bonita comedia "Ay qué criada." Las citadas niñas desarrollaron sus papeles con mucha naturalidad.

Encantadoras estuvieron las niñas Mercedes Ceballos, Fernanda Gómez y Tomasa Terán en su papel de muñecas; ejecutando un baile rítmico acompañado de canto.

También agradaron mucho los cantos regionales ejecutados por el niño Eduardo Ruiz y las niñas Adelaida Saez y Carmen Revuelta.

Declararon admirablemente bien sus monólogos los niños Gerardo Terán y Segundo Ceballos.

Por último se puso en escena por vez primera la comedia titulada "Cerezas garrales" que gustó mucho más por desarrollarse su acción en este pueblo, siendo por tanto conocidos los lugares donde se ejecuta.

Representaron admirablemente sus papeles los niños Segundo Ceballos, Carlina Gómez, Isolina Gómez, Carmen G. Varillas, Ambrosio González, Antón Gómez, Eduardo García, Amador Torre, Amado Gómez, Antonio Gómez, Joaquín Ceballos y Bonifacio Fuentevilla.

Todos a cual mejor representaron su papel con naturalidad impropia de sus años.

Llegue nuestro aplauso sincero a sus directores que con tanta paciencia han logrado de estos niños la ejecución de un acto tan bien llevado a la práctica para estudio e instrucción.

DE SOCIEDAD

Se encuentra pasando una temporada en compañía de sus tíos los señores de Gil-Ibáñez, don Manuel Santos. Feliz estancia.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta procedente de Peñarubia a don Remigio Alías y a sus sobrinos los simpáticos jóvenes don Jesús y don Juan Antonio Alías Lamadrid, continuando viaje a Santander.—C.

GAMA

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar al joven maestro de Buño (Oviedo), don Francisco de Salas Yanez.

Salí para Madrid, el jueves, en el correo de las cinco, con el fin de contraer matrimonio con la distinguida señorita madrileña María de Lama Martín, nuestro particular amigo don Manu de Salas Yanez, maestro nacional de este pueblo, acompañado de su madre la virtuosa y distinguida señora doña Lucía Yanez Pérez, viuda de Salas, y de su hermano el joven maestro don Francisco de Sal.

Un feliz viaje les deseamos a todos y al distinguido amigo don Manuel le damos la más sincera enhorabuena. Y por anticipado le deseamos una eterna luna de miel.—Yosál.

SAN FELICES DE BU LNA

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Durante el próximo pasado mes de mayo ha habido el siguiente:

Nacimientos: Antonio Cuenca Estrada, hijo de Antonio y de Salud; Joaquín Terán Palacio, de Julia; Josefa González Abascal, de Julián y Luisa; Bonifacio Lomilla Aguado, de Joaquín y Nicanora; Angel Campuzano González, de Algel y Emilia; Timoleo González Fernández, de Juan y Aurelia; María del Carmen Alvaro García, de Pedro y Orosia; y José María Quevedo Martínez, de Ricardo y Avelina.

Fallecidos: Pilar García Revuel-



"El Elixir Sáiz de Carlos ha curado mi estómago...!"

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos."

Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se veían sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, notando desde las primeras dosis la desaparición de síntomas tan molestos como el dolor y ardor de estómago, vómitos, pesadez en las digestiones, diarreas, etc., etc.

La eficacia incomparable del Elixir Estomacal Sáiz de Carlos, se debe a lo acertado de la fórmula y pureza de sus componentes, en los que no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial. Con él se consigue un tapizado tan homogéneo de la mucosa gastro-intestinal, que es imposible obtener aun empleando dosis más elevadas de preparaciones sólidas.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

EL DIA EN TORRELAVEGA

MUCHO VIENTO Y LA POBLACION A OSCURAS

En las primeras horas de la noche del jueves se desmenuó un fuerte viento Sur, que causó la alarma del vecindario por darse la coincidencia de haber permanecido la población a oscuras por un tiempo no menor de dos horas. Esto es que la ciudad se queda sin luz y a merced de cualquiera que pretenda aprovecharse de la oscuridad...

NUEVO CEMENTERIO

Por el Ayuntamiento se ha acordado adquirir la línea de doña María Obeso, enclavada en la Cava de Palacio, para un nuevo cementerio, el cual servirá para los pue los de Elano, Saviña, Las Barceñas, Rivero, Posajo, Jan y Harriba.

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días entre nosotros, han regresado a Santander don Marcelino Fernández y su esposa doña Juliana García del Rivero.

—Se encuentra enfermo e. pequeño Remigio García Martínez, hijo de nuestros amigos Pedro y Carmes.

Le deseamos verle pronto restablecido.

—Sigue mejor de sus dolencias, nuestro estimado amigo don Enrique García Gutiérrez.

UN INCENDIO

Al ir a cerrar estas notas, nos comunican que en el pueblo de Saviña, y a las dos de la tarde, se ha incendiado una casa de dos Federico Arozamena González, que empujando casi toda salvo una pequeña parte de la vivienda.

No hubo que lamentar desgracias personales. Se desconocen hasta ahora las causas.—Rivero.

MATE. MUEBLES ECONOMICOS

Primera Alameda, 23

VALLE DE IGUÑA

VISITANDO LAS CÁNTERAS DE MÁRMOL

Días pasados tuvimos ocasión de ver las importantes canteras de mármol negro—únicas en España—que en San Vicente de Los Llanos posee nuestro amigo Celestino Pérez. Se sacaron, entre otras piezas, y bajo la experta dirección sarraunizapsnd experta dirección del señor Pérez, cuatro hermosas columnas de 6.000 kilogramos cada una, que fueron remitidas a Barcelona.

Vimos un hermoso bloque que mide 2,15 metros de largo por 0,70 de ancho y 0,60 de grueso, y que va destinado a Santander.

Al mismo tiempo, el señor Pérez, con toda la amabilidad, nos enseñó su preciosa casa, contruida enteramente de mármol, siendo digna de ver por su preciosidad y buen gusto.

Felicidades al señor Pérez, y al mismo tiempo deseamos que tenga mucha demanda de tan bonito mármol, lo que remediará algo la crisis de trabajo que se siente por esta comarca.

SOCIALES

Se halla restablecida de su dolencia gripal la simpática señorita Pilarín Fernández.

BAUTIZOS

En la parroquia de San Esteban les fueron impuesta las aguas bautismales a una niña, hija de doña María Cuevas. Se la impuso el nombre de Isabel. Apadrinaron a la neñita la monísima señorita Margarita Polanco y el culto joven, amigo nuestro, Carlos Gutiérrez.

Igualmente ha sido regenerada con las aguas del Jordán un niño, hijo de doña Victoria Vélez y don Moisés Castillo, imponiéndosele el nombre de Moisés.

Fueron padrinos del nuevo infante la señora doña Amparo López de Salvalero y nuestro buen amigo Manuel Castillo.

Reciban los padres de ambos niños nuestra más cordial enhorabuena.—Llera.

QU JAS

DE VACACIONES

A pasar las vacaciones de Semana Santa salió para Novalas la distinguida y culta maestra señorita Sofía Zabala. Una grat. estancia entre los suyos la deseamos.—C.

MATE. MUEBLES A PLAZOS

Primera Alameda, 23

DE FUTBOL

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en los campos del Estadio un interesante partido amistoso entre el Club Deportivo Laredo y el Deportivo Torrelabelvega.

Este encuentro se esperaba con expectación por la acción por alinearse en el Club local nuevos elementos, que se han probados con vistas al próximo torneo regional.

Es de esperar que en los campos se registre una buena entrada.

SARACIBAR

MEDICO-OCULISTA
ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LOS OJOS
Martes, 8, chalet, Torrelabelvega.

LIMPIAS

EXCURSION DEL CUADRO ARTISTICO DE ESTA VILLA

El próximo domingo, día 14, hará su primera salida el cuadro artístico de esta villa al industrial pueblo de Sarón, donde en el Salón García representará el melodrama en cinco actos, original de Valentín Gómez y Félix G. Lama, "El soldado de San Marcial". Al finalizar la función obsequiará al respetable con unos tangis cantados el popular "Canario".

PESCA DE ANCHOA

El pasado martes salieron por primera vez a la pesca de anchoa las motas de esta villa, "Rosario" y la "Watches", regresando con algunas arrobas de tan exquisito pescado que fué cotizado en la "venta" de Cándidas a un precio relativamente bajo. Les deseamos a estos sacrificados pescadores una buena costera.—C.

REINOSA

EL DIA DEL VIERNES

Continúa soplando el viento Sur, aunque no con la intensidad de la tarde y la noche anteriores.

En las fachadas de los edificios de centros oficiales ondea la bandera nacional, no habiendo despacho en los mismos.

Por la mañana la Banda municipal dió un interesante concierto en la plaza de la República.

Por la tarde hubo animación por calles y pasos.

SESION MUNICIPAL

El jueves último celebró sesión ordinaria, con carácter de subsidiaria, la Corporación municipal, a las siete y media de la tarde, bajo la presidencia del alcalde, don Fidel Díez de los Ríos, con asistencia de los concejales señores Alonso Pérez (don Emiliano), Alonso (don Emilio), Salas del Barrio, Díez Rabago, Gutiérrez Alvarez, López Lantaron y Revuelta, y secretario de la Corporación, señor Lucio.

Dada lectura del acta de la sesión anterior, el señor Salas interviene acerca de la aprobación del proyecto para expropiación de la casa tapón del Callejo del Ciego, para las obras de la carretera de circunvalación, entendiéndose que dicha aprobación también suponía la de ampliación del puente sobre el Ebro, y después de larga y viva discusión, el señor secretario hace la aclaración de que no existiendo proyecto de ampliación de dicho puente, no podía recaer aprobación alguna sobre el mismo.

El señor Salas pronuncia palabras violentas, intentándose la debida aclaración de las mismas; pero el señor Salas, a pesar de los ruegos de la presidencia, se retira del salón, haciendo entrega de un escrito de renuncia al cargo.

Se aprueba el acta.

Queda sobre la mesa el escrito de dimisión del señor Salas, pues la alcaldía hará la gestión amistosa cerca de dicho señor para que públicamente rectifique las palabras pronunciadas.

A propuesta de la presidencia, se acuerda adherirse a las gestiones que están realizando en Madrid comisionados de Institutos elementales cerca del ministro de Instrucción Pública, interesando que los exámenes los ve-

rifique el personal docente de los citados Centros.

A informe de la Comisión de Fomento, escrito de don Miguel García solicitando instalar vitrinas en fachada de su establecimiento; de las señoritas de Mazorra, solicitando se dote de alcantarillado, pavimento y aceras al Callejo del Ciego, para poder realizar obras de higiene en la casa de su propiedad.

Se acuerda realizar las modificaciones dispuestas por el delegado de Hacienda en el presupuesto municipal.

Se acuerda cumplimentar lo dispuesto por la superioridad respecto a la remisión de documentación para el recurso de reposición interpuesto por el empleado don José María Fernández.

Autoriza a don Manuel Caballero para reanar obras en la acera de su casa de Duque y Merino.

Se aprueba el informe de la Comisión de Hacienda para proceder al cobro de cerca de 8.000 pesetas por cuotas atrasadas del abastecimiento de aguas.

Se aprueba la petición de la Junta local de Primera Enseñanza respecto a presupuesto para ampliación cupo escuelas.

También se aprueba un escrito de dicha Junta para realizar obras de reparación en las escuelas graduadas de niños.

Se acuerda incluir cinco familias más en las listas de Beneficencia.

Se da cuenta de un escrito del director de los ferrocarriles del Norte sobre guarderías pasos a nivel.

Pasa a Comisión de Hacienda escrito de Comisión Albuja de la Montaña.

Se aprueba, con el voto en contra del señor Revuelta, realizar labor de conjunto del control de salidas y entradas de carnes y vinos de estas Ayuntamiento y del de Campo de Suso, para evitar el contrabando de dichos artículos, siempre y cuando se aprecie con esta medida obtenga beneficio nuestro Ayuntamiento.

Se acuerda pase a prestar servicios de conserje en la escuela graduada de niños el empleado señor Martín, que últimamente lo hacía en la cárcel del partido.

Se da cuenta del telegrama del señor gobernador dando cuenta de declarar días festivos el 12, 13 y 14, así como también la instalación de iluminaciones y colgaduras en dichas fechas con motivo de las fiestas de la República.

En ruegos y preguntas tratóse de la poda de árboles y reparación del edificio municipal en la Fuente de la Aurora.

También se acordó encargar al técnico municipal haga proyecto reforma cárcel partido, con motivo del reciente reemplazamiento de celdas; exigir patentes vendedores ambulantes, revisión terreno que ocupan sus puestos y ordenar arreglo muro desvaric fábrica de harinas «La Central».

Fués, en resumen, una sesión muy movida, pero sin acuerdos de importancia.

Por el numeroso público y representantes de prensa que asistimos a la misma, pudo apreciarse desde el primer momento el censurable criterio individualista de algunos concejales. Ocupar los escaños en esas condiciones es hacer labor pobre, falta de sentido administrativo, que es lo que el pueblo pide a grandes voces.

Cumpliendo el acuerdo de esta sesión, en la mañana del viernes se ha cursado el siguiente telegrama: «Alcalde a ministro de Instrucción Pública. Madrid.

Ayuntamiento mi presidencia sesión ayer acordó adherirse comisionados Institutos elementales interesan exámenes se verifiquen personal docente citados Centros, suplicándole respetuosamente acija justas peticiones. Saldoles.»

Por lo que a LA VOZ DE CANTABRIA se refiere, agradecemos el haberse atendido el ruego que en crónica pasada y respecto a este asunto hacíamos.

A LOS DEPORTISTAS

El domingo, a las once de la mañana, se convoca a junta extraordinaria a todos los equipos que participarán en el Trofeo Club Deportivo Naval.—R. W.

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. REANUDA SU CONSULTA EN GENERAL ESPARTERO, 11, principal

AMPUERO

SESION MUNICIPAL

Se celebró ayer, bajo la presidencia de don José Eloy Fernández, Asistieron los concejales señores García, López, Sanz Gardemía y Lombardía, mandándose los acuerdos siguientes: Aprobar el acta de la sesión anterior.

Quedar enterados de la recaudación de marzo, que asciende a 9.100 pesetas.

Se da cuenta de la inspección efectuada a las Administraciones de cementerios y cementerios, no apreciándose ninguna anomalía en el funcionamiento de las mismas.

Se aprueba la transferencia de terreno propiedad de don Manuel Paredes, enclavado en el sitio conocido con el nombre de Cobetillo, a favor de don Eusebio Ortiz Sáiz.

Se acuerda pedir a la Diputación las obras que le puedan corresponder a este Ayuntamiento para la Plaza del Libro, cuyo valor se calcula en unas 70 pesetas, según referencias dignas.

Para el cuidado de los cementerios de Udalla y Marrón se encarga al pulturero de la villa, señor Delgado, ordenándole que para estos servicios destine los seis primeros días de cada mes y las horas extractadas que reclaman las defunciones puedan ocurrir en los pueblos de referencia.

El señor secretario da cuenta de gestiones que viene realizando el genero-jefe de la provincia don Aureo Gómez, Electra Vasco Matañosa y Comisión Hidrográfica Miño para ver de conseguir la reconstrucción del muro de Marrón.

Doña Mercedes Arriola, viuda Barriocanal, solicita se le autorice para efectuar el traslado de los restos de su difunto esposo, don Agapito Barriocanal.

Don Marcelino Verano preside y se le aprueba, una cuenta por construcción de palillos para el redoble de la Banda de música.

Don José Cabarga, de la Compañía pro ferrocarril Santander-Méjico, pide, invita a la Corporación a vaya algún representante a la reunión que se efectuará en Santander el día del actual con tan patriótico fin.

Se acuerda contribuir con 50 pesetas al mayor éxito del vuelo que realizará el señor Pombo desde Santander a Méjico.

Se lee el itinerario de la carretera internacional ciclista por España, organiza «Informaciones», y en la tomarán parte cincuenta ciclistas.

Toda vez que los ciclistas pasan por Ampuero el 2 de mayo, se recomienda la colocación de flechas caídas en las cruces de carretera, la mayor protección a los corredores.

Finalmente se da cuenta de la nacional de una obra para la Biblioteca municipal, enviada por don Manuel González Hoyos.

Y se levantó la sesión.

DE SOCIEDAD

Han salido, en uso de vacaciones sus respectivos pueblos, los maestros de este término don Antonio Tomo Ruiz, don Amós Méndez y don Bellas señoritas Natividad Barriocanal y María Jesús Ruiz.

—Llevaron de Oviedo, donde ha estado una temporada, doña Estrella Méndez y su hija, señorita María Tomón.

—De Santander el inteligente ven, estudiante de Comercio, Agapito Barriocanal.

—De Los Corrales, la ilustrada florista Josefita Vélez y López, hija de dicho pueblo.

NISA FALLADO

A los siete años de edad, de un do inesperado, ha dejado de existir esta villa la niña J. Martínez G. hija de don Patricio Martínez y Felicidad Ganzo.

Las circunstancias de la trágica en tan fatal desenlace han sido doblamente sensible la desgracia ha sumido en el mayor desconsuelo a los queridos padres de la niña fallecida.

Hoy se efectuó la conducción del cadáver al cementerio, que con una sentida manifestación de duelo acompañamos muy de veras al dolor al desventurado matrimonio Martínez-Ganzo.—C.

Talones-tarjetas-cartas-sobres EDITORIAL MONTANERA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono

MEDIO CUDEYO

HERMOSA

Los misioneros padre Macías y dre Gil, jesuitas, están dando sesión en este pueblo.

Ayer pronunció una notable conferencia dogmática el padre Macías acerca de la existencia de Dios. Todos los días predicaban en el pueblo del rosario, que se efectúa a las siete de la tarde.

En el monte de Hermosa, se ha blemente intencionado, se ha ayer, a las siete y media, un incendio en un cerrado de caña, amenazando al arbolado que fué sofocado por la gente del pueblo que terminó su labor a las once de la noche. Después fueron con-

por el alcalde vecinal, Jesús Macías. Esta gente que, casi siempre, ha sofocado estos incendios de la plantación forestal, por lo que, a mi juicio, deberían ser atendidos con alguna atención por el mismo. Pues he y en algunos se ha probado sesión poniendo hasta en peligro

# SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

## VENTAS

**EL MEJOR ACEITE?** No duda que es de marca «La Llave». Su pureza tiene demostrado ya, y viene a todos los demás que se hallan sólo en CASA ALAT, Colón, 12.

**SEÑORAS:** Para sedas estampadas, artículos entretempo, géneros playa, señoras mates, hábitos. CASA ALAT, Colón, 11.

**COCHES DE OCASION:** Chrysler Imperial 80, seis plazas. Citroën C. 4, cinco plazas. «Plym» cuatro cilindros con Roadster. «Whip», etc. «Chevrolet» cuatro cilindros, cuatro puertas. Camiones: «Dodge», «Chevrolet», «Ford», cuatro cilindros, ruedas gemelas.

Agencia «Cryslers», General Espartero, 5, Garaje Central.

**VENDO PIANO** nuevo. Razon Administración.

**JOYAS FINAS,** Casa de C. Gutiérrez García. Joyas de arte. Venta en todos precios, garantía en todas las operaciones. Castelar, 7, teléfono 1814. Puertochico, Santander.

**TEJA Y LADRILLO.** Calidades insuperables: «La Económica», Peñacastillo. Oficina: Méndez Núñez, 5.

**DESDE 15 PESETAS** nuevo traje, gabanes; reformo nuevo frac, smoking, uniformes, trincheras. Que dan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

**LAMPISTERIA DE MODA** Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.



**ENTRE EL FUEGO** SUS DOCUMENTOS: PONGA UN: ARCA GRUBER FIDELIDAD CATALOGO BILBAO MADRID

Pida catálogo a Matthe Gruber, Apartado 185, Bilbao, o su representante, José Barja Barbosa, Beceido, 8, segunda, Izquierda. Teléfono 1297.

ra, se vende, en inmejorables condiciones. Informes: Garaje Central, General Espartero, 5.

**RADIOYENTES:** No compren aparatos de radio sin antes probar las mejores marcas americanas y a precios de fábrica. Amplificador «Parn», propio para bañe. Garaje Central, General Espartero, 5.

**MAQUINA DE ESCRIBIR** portátil, marca «Corona», poco usada, se vende. Informes: Daoiz y Velarde, 17, segundo.

**SE VENDE** en buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño, central eléctrica y molino. Informes en esta Administración.

**TUBERIA USADA,** enchufe y cordón, adquirida milímetros de 150 a 200 milí-

metros. Ofertas al apartado número 280, Bilbao.

## Traspasos

**COMERCIO Y LOCAL,** inmejorable bajo todos aspectos, frente mercados, traspaso por ausencia verdad. Informarán café «La Complaciente», plaza de la Esperanza, 5.

## Profesoras en partos

**VISITACION F. TOLOSA,** practicante masajista Hospital de embarazadas. Florida, 7, cuarto.

## Alquileres

**EN PRIMERO MAYO,** casa nueva, alquilase hermoso piso y planta baja para comercio o garaje. Informes misma casa, portería o tienda.

**SE ALQUILAN** pisos recién terminados, muy económicos, sitio céntrico. Informes: Isabel la Católica, 3, ajo.

**SE ALQUILA** amplio entresuelo, indicadísimo para oficinas, consultorio médico, etc., en San Francisco, 16.

## Enseñanza

**SEÑORITAS:** ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», naciente de Madrid, se lo garantiza San Francisco 1, primero.

**SEÑORITAS:** Confecciones económicas. Abrigos, 8 pesetas; vestidos, 6. Enseñanzas corte y confección, 5 pesetas. San Roque (travesía), 6, tercero.

**ACADEMIA DE CORTE** y confección por profesora titulada sistema «María».

**Garantíase enseñanza y profesorado** rapidísimamente con derecho hacerse ropa. Horas especiales si se precisara. Vargas, 31, tercero.

## Varios

**ENCUADERNACION.** Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Vinda de Matías Martín, Lealtad, 13.

**TALLERES FOTOMETRICOGRÁFICOS E. GAZA,** perito industrial (sucesor de Mora). Estudios técnicos. Trabajos topográficos. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica. Especialidad en motores «Diezel», turbinas hidráulicas, etcétera. Montaje de centrales eléctricas. Proyectos y presupuestos gratis. San Fernando, 42. Teléfono 16-37. Santander.

**MUDANZAS-TRASLADOS,** desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, primero. Teléfono 11-03.

**ORO DE DENTADURAS,** pagamos de 5,85 gramos por plata, oro viejo, relojes, joyas, brillantes, paletas del Monte, todo su valor. No mediadores. Teléfono 1814. Castelar, 7, Puertochico, Santander.

**CARMINA,** Ampliación de sus salones con gabinete de belleza, estética y facial. Masajes científicos. Técnico especializado en New York. ¿Desea usted rejuvenecer? Avise al teléfono 27-36.

## FIN DE LAS HERNIAS

Esta terrible dolencia, que tantos sufrimientos ocasiona y tantas víctimas ocasiona, está completamente curada con los maravillosos aparatos del tan reputado especialista señor TORRENT, que le han nuestro fin siempre deláandola reducida a nada. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS que tenéis hernia, pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la parte que fuere, ello no importa: todos podéis curaros. En otros muchos miles se han curado, con toda calma y sin la más pequeña molestia, con estos aparatos, que no llevan trabas ni tirantes. Acción ajenos de ninguna clase, que no pesan ni abultan. A la vez, al curarse al cuerpo como un guante, transformándose los herniados en seres sanos y robustos, como antea. **Herniados:** Si queréis acabar para siempre con estas dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT, que encantadamente atenderá a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA únicamente, el próximo LUNES, día 14 de mayo. **NOTAS:** En INFIESTO, el día 14, en el HOTEL HIJOS DE TORRENT, y en BILBAO, el día 16, en el HOTEL MAROÑO (piso 23). **ESPECIALIDAD** en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias de la espalda. **OPRIMERES Y DESPACHO EN BARCELONA:** UNION, 13 «CASA TORRENT»

## Cervecería LA MUNDIAL

Participa a su distinguida clientela que desde el 1.º de febrero se han modificado los precios de todas las consumiciones, incluida la propina : : :

Cerveza bock grande . . . . .	0,65
Id. caña . . . . .	0,50
Botellín Vermouth «Rossi» o «Cinzano». . . . .	0,70
Café exprés . . . . .	0,50

Licores - Aperitivos - refrescos  
Fiambres y mariscos **PRECIOS MODERADOS**

**RIBERA, 21 TELEFONO 24-54**  
Servicio a domicilio **SANTANDER**

**LEGITIMO JEAN PARIS**

PAPEL DE HILO PURO

GASTON DARGY PARIS JEAN

Gran premio en la exposición de Sevilla

## REGALAMOS

magnífico corte traje o abrigo caballero, excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos, a todo el que lo solicita del Apartado 12.137. MADRID.

## ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunch y tea. Restaurant renombrado. Plato del día: Fricassee ternera a la Castellana.

## REGALAMOS

preservativo americano, garantizado durante 5 años. Algo sensacionalmente nuevo y de valor incalculable. Remítanos muestra GRATIS enviando 75 céntimos en sellos de Correos para gastos de franqueo. APARTADO 1.087, MADRID.

## EDITORIAL MONTANESA

Facturas - Sobres - Tarjetas de visita

Anuncios en LA VOZ DE CANTABRIA

Exija Ud siempre la Lejia Conejo sin desfogar con su correspondiente capsula y precinto

**HILLMAN**

Automóvil Marca Inglesa - 9 y 16 HP. - Modelos 1935

Exclusiva: CASTILLA LA NUEVA Y LA VIEJA

**MARIANO SANCHO**

BERNARDO DEL SANTO, 24. - MADRID

Falta Agencia en esta provincia

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**

Linea Cuba y México

**ORINOCO**

EL DIA 24 DE MAYO

Linea Centro y Sud América

**CARIBIA**

EL DIA 3 DE MAYO

**HOPPE Y COMPAÑIA**

Calle de Pereda, 29 Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

PRODUCTO NACIONAL

**LACTOFITINA**

TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**URANIA**

Hace desaparecer la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones. - Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S.A. Plaza de las Escuelas, número 1.

El trasatlántico extrarrápido de la línea a Cuba y México

**MEXIQUE**

Saldrá de SANTANDER para HABANA y VEGACRUZ: el 17 de abril y 24 de mayo

Agentes: VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25. Teléfono 10-58

**Fotografía CLAUDIO**

Ofrece bonitos retratos para niños de primera comunión. Precios económicos. - Postales desde cuatro pesetas media docena. - Frocosas ampliaciones en colores, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, un obsequio de los niños. - Visita su exposición: Marcelino S. de Sautuola, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

**CAFES EL DROMEDARIO**

SANTANDER

**Antonio Fernández & Compañía**

IMPORTADORES DE AZÚCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y bolsitas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

